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Ote in cinem f. f. Schudbiidyer - Berlage Herausgegebenen
Schulbitcher direfen nicht um hohere ald bdic auf dem Titelblatte

angegebener Preife verfauft mwerden.

Das Recht der Uberfegung wird vorbehalten.
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Grfter  Abfdnitt.

Das Aedinen mif ganjen Jablen.
1. Unjdyreiben und Lejen der hoheren Jahlen,

a.
10 Giner s OB 1 | A £
10 Behner = 1 Hundert = 100.
10 Hunderte — 1 Laujend = 1000.
1) Wie viel Tanfende find

20, 50, 80, 60, 90, 40, 70, 30 Huuderte?
208 == 0 %, == J00).
2) Wie viel Hunderte, Behner, Ciner jind
2. 9, 9. 4, T, 3, 8 ganjende?

b T, = 50 H. = 500 8. = 5000 €.
3) Wie hHeigen folgende Sabhlen?
3 £330, 1"‘“*)3‘)43 5 Z. 3.256(5
-2, 39. B L 090 8 -)f.-e,ha 5 Lo i A1
5 Z.8 9. 624&395 8 %. 0,54(&
R, b = brenau]enb fitnfhundert.
5T. 89. 2 3. 6C. = fiinftaufend achthundert jechs und jwar;jig.

4) ZHerlege folgende Bahlen a) itn die cingelnen Stellen-
werte, b) in Taujende und Ciner:

3078, 9357, 7146, 5213, 4372, 2982, 87135, 6139;

7085, 4908, 6225, 9450, 5705, 7891, 9007, 3641.

3578 = 3T.5H.78 86 = 3% 578 6.

o) An welder Stelle ftehen bdie Cimer, an welder dic
Sehner, die Hunderte, die Taujende?

6) Wie viele Riffern folgen auf die Taujende?

T) Yied folgende Hahlen:

8296, 5474, 4368, 5986, 2594, 1517, 7891, 6799,

D678, 5768, 2470, 4801, 1086, 8009, 3700, 3040,

8) Sdhreibe folgende Nahlen blof mit Siffern:
22.79.83.1C. | 72.359C. | 9T.564 €. | 6Z.2306C.
o ‘H;) 03.6C. | 42.793¢C. | 1Z.806G. | 3. 24 6.

1‘
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9) Sdyveibe mit Hiffern: ‘
aweitaufend drethunbdert acht und vierzig; — fiebentaujend zweis
hundert neungehn; — finftaujend fedyhundert adtzig; —
eintaufend uud ¢ff; — Oreitaufend neunbhumdert und bier.

10) (Bie kel g findud, 2773, sind Kg?

{1) Wie viel ¢ find 3 Kg 728 g, 5 Kg 249 g, 1 Kg
319 g, 2 K¢g 360 g, 6 Kg 81 g, 9 Kg 3 g7

12) Wic viel Kg und ¢ find 5629 g, 7248 g, 1927 g,
3405 g, 8270 g, 5034 ¢, 6002 ¢?

£3) Bite.viel m fiad. 1,2, .3, . .9 Km?

14) Wie viel m find 6 Km 719 m, 2 Km 538 m?

15) Wic viel Km und m fiud 4835 m, 9273 m, 5461 m,
6157 m, 2034 m, 1098 m, 7008 m?

10 Wste vtel mog Wno1, 2.9, ... S em?
Ué) Wie vtel mm find 1, 2, 3, . ... 9 dn?
18) Wie viel mm find 1,2, 3, . . . 9 m?

19) Wic viel mm find 4 em T mm, 3 dm 25 mm, o dm
Q2mm, 8 dm 3 em 9O mm, 4 m 823 mm, 2 m 4 dm 8 cm
6mm, T m 2cem 5 mm 9m 8dm {1 mm, 6 m 7T mm?

20) Wie viel m, dm, em und mm find ;

9271 mm, 2846 mm, 1758 mm, 2374 mm, 6193 mm,
D820 mm, 7905 mm, 4016 mm, 3008 mm?

b.
{0 Taunfende = 1 Rehntaujend = 10000,
21) Wie viel Achntaujende jind
30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 Taujende?
22) Wie viel Tanjende, Hunderte, Zehner, Einer find
{, 5,8, 3, 7,4 9, 2, 6 3chntaufende?
23) Aerlege folgende Sahlen a) in die eingelnen Stellen-
werte, b) in Taujende und Einer:
82043, 49635, 72604, 67891, 12468, 24795, 83614
60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, 7T7800.
82543 = 8 8%. 2 .5 H. 4 R 3 G = 82 . 543 G.

.

24) An weldher Stelle ftehen die Behntaujende ?
20) Vied folgende Rablen:

| A

145, 298061, 34478, 49462, 93184, 52846, 75192;
(0428, 25630, 83704, 56019, 34201, 70420, 16005.

4 +)
10




26) Sdyreibe folgende Bahlen blop mit Sifferas

128.594 ¢, | 173.5936¢. | 343.107¢. | 20
20&.930€. | H9%.376E, ’
27) Sdreibe mit Aiffern:
3WOlf taufend vievhundert ficben und 3wanziq;
fechs und zwangig taunfend finfhundert vievzehn
ffiuf und fechzig taujeud fiebenhundert achtzia ;
jieben und aditzig taujend weihundert drei:
neungig taujend neun und finfaig.

L. 876 €.
9032, 646€. .| 13%.903E.

C.
10 Sehutaujende = 1 Hunderttanfend = 100000.

23) Rerlege folgende Sahlen a) in ihre eingelnen Stellens
werte, b) tn Laujende und Ciner:
61034, 842325, 431326, 872534, 428579, 317624;
401305, 260923, 2574006, 593740, 927062, 330008.
01534 = 7 HL. 6 RE. 1 L. 5 H. 3 R 46 = 761 & 534 G.

[~

28) An welcher Stelle Jtehen die Diumderttaufende?
30) Yies folgende Zablen: |
101.994, 479.387, 678.271, 582.359, 274.628, 159.043;
806.357, 247.190, 740.835, 418.706, 610.049, 388.021.
31) Sdyreibe blog mit Aiffern: |
1198, . 38% €, . 1. 363 . LwT1L &, 241 L. 850 €.
340 . 975 €. | 802 . 542 €. | 693 Z. 56 G.
32) Sdyretbe mit Aiffern:
acdhthundert vierzehn taujend fiinfhundbert ein uud dreifig:
fechdhundert jwei und vievyig taufend dreihundert neunsig;
cinhundert fiinf taujend jicbenhundert und eind;
pierhundert adhtiig taufend fedhd und fiinfzig.

d.
10 Hunderttaufende i1 Million j,{}{]U,OUO
10 Millionen 1 Sehnmillion 10,000.000
10 Rehamillionen i Hundertmillion 100,000.000

{.000,000.000
{0.000,000.000
100.000,000.000
{,,000.000,000.000

{ Taufendmillion
1 Rehntaufendbmillion

1 Hunderttaufendmillron
1 Billion

10 Yundectnuillionen

10 Taujendmillion n

10 Rehntaujendmillionen

10 Hunderttaui:ndmillion n
u, §. w.

W i
nnnu

{
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33) Bilde auf deiner Schiejertafel die vorjtehende Tabelle,
serfege die folgenden Bahlen in ihre Stellemwerte und ftrage
oiefe in die Tabelle cin.

3,782.649 63,418.529 3.546,790.814

5,260.321 107,963.052 62.072,526.083

81,096.514 954,200.843 905.361,780.246

34) An welder Stelle ftehen die Taujende, dic Williower,
ote Laujendmillionen?

35) Wie viele Biffern folgen auf die Taufende, wie viele
auf die Miilfionen, wie viele auf die Taujendmilltonen?

36) Herlege jede der ahlen in 33) aud) in Taujendmilliones,
Millionen, Taujende und Ciuer und lied fie fodamu.

37) Sdyreibe blo mit Riffern:

63 Millionen 508 taujend 749;

209 Miillionen 36 taujend 840;

4 taufend 730 Millionen 357 taujend 78;

7 Milltonen 8 taujend 12;

313 taujend H4 Millionen 201 taujend und 5

S

38) Sdyretbe mit Kiffern:

yolf Weillionen fitnf und jedsig taufeub drethundert ficben
uid neuniiq;

jech8hundert 3wet und wangig Piilfionen einbhundert vicr
taujend 3wer und dreiBig;

jieben Miillionen wnd fiinfiig.
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| 39) Wie viel bg)uuberttaufenbe enthalt die Sahl 736928 ;
wie viele Bcbntaufcnbe, wie diele Taujende, Hunderte, Be[]ner,

&iner enthalt fic?

736928 . — 7 DL, und 3 3. 6 L. 9 H. 2 8. 8 6.
=13 AL, DS 0 R D R R A
2= 730 2. 1md e e g
== 1368 D 1nd 2 3. 8 6.
= 13692 3 nd S €.
~-. (36928 Giner.

40) &ib ebenfo dic Beftandtheile folgender Bahlen an:
D347, "9‘346, 68253, 941268, 7953412.
Romifcdhe Siffermn.

I =1 X =14 Cl= 10V M = 1000
el L = a0 D= HU0
1)
 § -, poe—= 12 XX = CC v
HE = XXX = CO0: ==
2)
Vics=a 4t =04 X1 = XVEi = EH 521 OONTEs ==
VII = X1 == XX =1 LY ==4 DOXE ==
VIII= XHl= | XXXV.<=i| LXXI= | MCECCL=
3)
IV=b—=41t=41| XIV=| XCI = | CM =
IX = XIX = XOCIVi =g W CMEY ==
XL = XL O =1 CMIX =
XC = | LIV = | CDXL = | CMXXIV=
4) Sdyreibe mit gewohnlichen Riffern:
XV XXIV | XXXVI | XCII |CCIX |MDCCIV
XVII | XXVII | XLIIT | LXXX | CCCXL | MDCCXII
AVILL | XXIX | XLIX |LIV DCCIV | MDCCCLXX
0) Sdyreibe mit romijchen Riffern:
19 1 6% 4 108 10560 - | 1102 1690
29 61 | 134 | 646 | 1200 1709
41 -1 92 4= 297 i 820 | 1405 1854
49 99 | 490 | 990 | 1550 1879
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2. Addieren.

Die Hier und weiterhin mit einem Sterndhen (*) bejetchueten Auigaben
find im Kopfe aufjulofer.

1Y) 84+24+24+24+2 = 6+2+9+5+4 =
T+3+3+3+3 = 1+ 7T4+34+6+06 =
b4+ 4+44+06+0 = 44+6+2+7T+42 =
94+6+6+T7T+08 = 3+8+0+94+T7T =

2%) 204+ 30= | 52+23=| 46+ 20 = | 21.+ 24 =
604+50=|3M+56=1| 52+48—= |46+ 36 =
T4460= | 424+ 3= | 16 4+ 37 = | 35 + 82 =
804+ 10=|684+21 = | 844+ 20= | 59 + 10 =

3*) Raple 31, 53, 48, 67 3u folgender Aahlen:
a) 25,006, 18,27, 48, 24, .73, 60
b)-4%;: 54, 41,149,716, 36, 82, 7.

4*) 300 4+ 30 = 520 + 41 = 400 + 300 =
420 + 70 = 370 + 36 = 20 + 200 =
200 + 80 = | 817 .4 6b = 070 + 340 =

EYV13 £930= | 8104121 = | ‘549 & 983 —
562 + 214 = 372 + 468 = 639 + 298 =
431 4+ 365 = DUT + 485 = 487 + 395 =

~ Bwei ober mehrere Bahlen jufammenzdhlen, heitt addieren. Die
Aablen, weldye sufammengezah(f werben, heifen Poften oder Summandern;
die Rahl, weldhe man durd) dad Sujammeniahlen echalt, Hheigt Summe,

Beim [dyrirtlichenn Addieren fchretbt man bdie Summanden fo unter
einander, dajs (imer unter Gtwer, Rehner unter Rebhner, Hunbderte unter
Hunberte, . . . . ju ftehen fommen, madht unter denfelben einen Stridh
unbd fesst dbarunter die Summe.

6) 12 - §) 9 =8} 12000 9) 586~ 10F 36

17 79 336 765 987
28 68 626 256 778
19 " - 00 D48 567 D68
37 T4 799 370 275
90 v % g 486 687 876




9-1

Addiere folgende Sahlen juerft in fjenfrechter, dann in
wagredhter Richtung :

i1) i 12) 19) 14) 15) 16)

17) 4642 + 6246 + 9723 + 1678 + 6947 + 2745
18) 3397 + 4577 + 5113 + 6357 + V674 + 9158
19) 8426 + 4462 + 8442 + 3696 + 4276 4+ 5146
‘)O) 7849 + 1857 + 3128 + 4211 + 7782 + 3917
21) 2478 + 2552 + o877 + 2946 + 5654 + T804
22) 9789 + 5113 4 6754 + 6745 + 4698 + 1679
23) 24) 25) 26) 27 28)

29) 8765 + 4206 + 8529 + 738 + 4630 4+ 21
30) 876 + a(nh + 2817 + 9270 + 6708 + 584
31) 87 4+ 7382 4+ 748 + 4818 + 2716 4+ 8543
32) 8 + ‘Vu + 5032 + 5917 4+ 2573 + 8495
33) 44 + 2798 + 1804 + 7056 + 478 + 1936
34) 345 + 8172 + 6384 + 2015 + 4219 + 9298

35) bdiere jede NReihe der Bahlen Seite 3 Aufg. 4).

49)
43)

44) 43962
45) 86431
46) 64536

47)
48)

49)

36) ddicre jede Keihe der Zahlen Seite 3 Aufg. 7).
37) 38) 39) 40) 1)
12345 + 23456 + 34567 + 45678 + 56789
32408 + 18297 4 73582 + 15964 + 81425
+ 73082 + 15964 + 37891 + 42167
+ 29000 + 23568 + 531566 + 83118
+ 78327 + 76874 + 87664 4+ 25936
38697 + 68979 4+ 28949 + 89638 + 96587
Adbdiere jede NReihe der Rahlen Se [ufg. 23).
Addicre jede Rethe der Rahlen Seite 4 Aufg. 25).
o) 369238 a1) 2909876 02) 6726248
8165 1098725 849672
48079 6493608 9064285
241309 3509367 14673
178912 1726496 2647984
AETOKAE 439506

K278
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53) Addicre jebe Reifie der Sahlen Seite 5 Aufg. 28).
H54) Addiere jede RNeihe der Rahlen Seite 5 Aufg. 30).

55) Gine Bahlenveihe beginnt mit 492765, jede folgende
Babl ift wm 87546 groger ald die vorfhergehende; Mwie groB i
a) die fechate Bahl, b) die Summe aller jechd Sahlen?

56*) BVon jwei Faffern enthilt dad etne 168 7, dad anbdere
64 I mehr; wic viel 7 enthialt dad weite?

57*) Cin Raufmann verfauft 49 m jdhwaryed, 83 m graued
und 76 m blaues Tuch; wie viel m Fujammen?

58*) Die RKaiferin Maria Therefia war tm Jahre 1717
geboven und lebte 63 Jahre; in weldjem Jabhre jtavb fie?

59%) Cin Haus, dad im Jahre 1823 erbaut wurbe, brannte
39 Jahre fpater ab; in weldem Jahre gejdyal o8 ?

60) Iu einer Baumjdhule jind 648 Apfel-, 400 Birn:,

329 Kirfdh- und 236 Pilawmenbaumdhen; wie viel Objtbaume
juammen?

61) Gin Tudymacher hat 3 Sorvten Wolle, gany fei_nr:
612 Kg, mittelfeine 695 Kg und geringe 906 Kg; wie bict
Wolle hat ev im gangen ?

62) Gin Kaufmann fauft fiir 2890 fl. Kaffec; wie biel
mufd er Ddafiiv betm Verfaufe einnehmen, damit er 296 fl.
gewinne? |

Verfauidpreis = Cinfauidpreis 4 Gewinnm.’

63) 4 Rauflente iibernahmen ein gemeinjdhajtliches Sejdhaft;
A gab daju 12800 fl., B 9450 fl., C 10700 fl., D 6850 fi.
her; wie viel Geld Hatten jie jujammen tm Sejdhafte ?

64) Drei Dorfer lieqen auf einer Yanditrafe nad) einander ;
bot A bis B jind 3537 m, von B bid C 2265 m; iwie weit
iit A von C entfernt?

65) A hat ein Vermogen von 8750 fl., B hat 2180 fl.
mtehr ald A, C hat 1885 fl. mehr al3 B; wie viel bejizen fie
aufantmen ?

66) Die djterveihtid)-ungarijche Dionardhie hat 817 Stibdte,
2099 Midvtte und 63706 DVorfer; wie viel Ortjdjaften find ed
jujanien’?




1%)

4*)

Punberte, . . .

{7 —
98 B o=

39 8

40 — 8 =

50 — 20 =
70 — 30 =
89— 10 =
20 — 20
380 — 60
530 — 70
975 — 63
387 — 9284

039 — 316

3. Subtrabhicren.

23 ol LRt g G T 08
4] —2% = == G—@-=0-—1
R e B b e et | el | |
63— 9= | 83—=4—2=—8—29
57T — 24 = | 62— 26 = | 117 — 33
93 — 41 = | b3 — 37 =120 — 52
87 — 56 = | 92— 58 = | 108 — 79
= 700 — 300 = | 042 200
= 400 — 200 = | 785 — 460
= 860 — 500 = | 938 — 690
= | 981 — 414 = | 758 — 274
= | b16 — 256 = | 938 — 359
= | 749 — 387 = | 6562 — 269

1

=

IRIRIN|

11811 B | |

IR

&ine Rabhl von eciner andern wegzdhlen, Heit jubtrahieren. Die
Aahl, von welder weggezdahlt werben foll, Heift Minuend; dbie 3abl,
weldye weggezahlt with, Subtrahend; und bdie Sahl, welde nad) denw
Wegzdhlen iibrigbleibt, Nejt ober Unterjdyied (Difjereny).

Beim jdriftlichen Subtrahieren idyreibt man den Subtrahend jo unter
ben Minuend, dafs Einer unter Giner, Rehner unter Jehner, Hunberte untev

. A ftehen fommen,

92679
21403

9) §39 b und 4 1t 9;
- 119 { und 2 ijt 3;
194 7 und 4 ijt 8.
6) 85 68 647 4837 3248
S22 TR S 08
1) 27 + 10=37 Wenn man 3 dem Minuend
13 + 10=23 und dbem Subtrabhend gleidhviel addiert,
£y 14 fo bleibt ber Unterjdhied unverdnbert.
10
8) 839 6 und 3 ijt 9;
276 7 und @ it 13, bleibt 13
! { unb 2 it 3, und 5 it 8.
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9) 568 274 420 8325 3845 5283 3461
187 158 188 4109 1927 2579 720

10) 5472 3474 4651 5476 9483 8297 7942
2745 2395 1872 3069 5395 2698 5853

11) 12) 1)

8413 — 4375 —= | 14256 — 469 = | 7640 — 2356 =
0132 — 4837 = | 5194 — 4375 = | 6070 — 2539 =
13156 — 2708 = | 7613 — 2685 = | 8300 — 7438 =
6233 5794 = | 8642 — 62562 = | 3000 — 1234 =

14) Addieve die Bahlen der AUufgabe 11) Seite 9 nody
einmal und fubtrahicre von der Summe dent evjten Summand,
bon dem Nefte den Fwetten Sumtmand, . 1. w.

15) Berfahre ebenfo mit den Aufgaben 12), 13), 14), 15)
und 16) Seite 9.

16) 57638 = 68627 42763 76484 35425
93G5t 37 2034 Biv%e 9978

17) 40309 72090 © 83006 60090  TO000
13244 23456 54278 25346 54321

18) 34785 — 23957 19) 26053 — 15684
383590 — 16718 90407 — 43690
923105 — 8506 70300 — 24651
24807 — 16049 30000 — 8705

20) Bou 30063 jubtrabiere
a) 3276, b) 17904, ¢) 9580, d) 75116, e) 472, f) 40087
21) Subtrabiere diefelberr Rahlen vou Y0500,

9292) Verridhte Seite 9 nod) etrmal die Addition der Sahlen
in der Aufgabe 37) und fubtrahicre von der Summe den erjten
Summand, vom Jefte den Fwetten 1. ). w.

23) Verfahre auf gleiche Weife audy mit den Aufgaben 38),
39), 40) und 41) Seite 9.

24) 368579 179380 427685 738274 385423
145263 36354 282830 481908 179568

95) 680873 436273 729302 546030 730082
448894 264575 65839 178397 429533

A — . ¢

I

AL
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26) Bon 1703730 nimm 340746, von dem NRejte wrieder
340746 u. §. 1., jo oft ed angeht.

27) Nimm von 3592545, fo oft es geht, T18509.
2By e OMBWEAR. = e N S T RN,
29) i L SRAOBORG - v e A DR 33 21,
30) 53162 — 14508 — 16375 =

31) 48709 — 13956 — 8751 — 14092 =

32) 31542 — (8259 + 3859 + 1578) =

33) 830245 — (179376 4+ 95083 + 247969) =

34*) Gin Fajs mit Ol wog 128 Kg, bdas [leere Fafs
21 Kg; wie viel wog dag Ol allein?

35%) Bou jwei Cifenbahugitgen bradyite der eine 342, der
andere 275 Perjonen; a) wie viel Perfonen brachte der erjie
mehr al8 der zweite, b) wie viel brachten beide Fujamumen?

36*) Gine Schule wird von 451 Kuaben wnd Wiaddyen bejudyt;
wie biel find Maddyen, wenn die Jahl der Knaben 265 betrigt ?

37*) Semand jtarb im Jabre 1870 in etnem Alter vou
73 Sabren; in weldem Jahre wurde ev geboven?

38) Im Jahre 1870 3dhlte man jeit dev Crfindung unjeves
Bapiers 629 Jahre und feit der Crfindung der Budpdruderfunit
430 Sabhre; in weldhem Jahre gejchah jede diejer Critmdungen?

39) Amerifa rourde von Columbud im Jahre 1492 entdedt,
wie [ange ift ed feither?

40) An einer RKirdye jteht die Jahredzabl MDLIX; wie
alt ift die Rivdye jewt, wenn jie in jemem Jahrve erbaut war?

41) Raifer Jofef IL. wurde tm J. 1741 geboven, er trat
it Alter vou 39 Jahren die NRegierung der ojterr. Crblande an
und ftarb 1790 ; a) in weldhem Jahre fam er jur JHegierung,
b) in weldjent Alter ftarb cr?

42) Das ojterrcichijthe RKaiferhaud Habsburg wurde
Jahre 1282, dag preufijdie Konigdhaus Hobenjollern 1417
gegritndet ; a) wie lange bejteht jedes diefer Fitrjtenhiuier, b) wie
viele Jahre ijt das Haus Habsburg dlter als das Hausd Hohenollern?

43) Bon 3786 fl. hat jemand 1692 fl. audgegeben; wie
viel hat er nody itbrig?




14

44) Bon jwet Eifenbahuen ift die cine 43810 m, die andere
29086 m [ang; wie vicl ift die crfte langer al@ bic Fweite?

45) Adpt Faffer mit Rucer wiegen 1234 Kg, bdie Faijer

allein 117 Kg; wie viel wiegt dev Sucer?

46) Gin Ader mifst 1305 a, ein andever 969 a; a) wie vicl
ift ber erfte qrofer als der jweite, b) wie grof find beide jufammen?

47) Gin @1‘1mbbci’i1;cr faufte einen Acker fiiv 2785 fl. und
cine Wiefe fm 1856 fl., ein Jabhr davauf verfaujte cv betde TUY
02060 fl.; wic viel gewann er?

48) A hat ein Bermigen von 18705 fl., B bmlgt 2580 1’I

weniger ald A, und C 3783 fl. weniger al8 B; wie viel Vv
mégen haben fie ujamimen ?

49) Unter viev Theilnehmer einer Gefelljchaft werden 7850 fl.

Jo pevtheilt, dajd A 2108 fl., B 2075 fl., C 1938 fl. erhilt;

wie viel befommt D ?

50) Dic Stadt Brimn hatte Ende 1869 73771 @inmobuc?p
um 13952 mehr al8 im Jahre 1857; wie qgrof war Dbdie
Bevdlferung von Briimn im Jahre 18577

ol) Jn Graz gab e3

im Jahre 1870 3304 Gcborne, 2934 Sejtorbene;
I B T ,, 3019 ¢
TR 1 Wt ,,
R O i1 3133 3

wie qrof war der Unterfchicd g,!mi'tﬂcn der Rahl der Gebornen
und bder %n[)[ der Geftorbenen a) in fedem cm,c[ncu Jahre,
b) in alfen vier 3(1[1911 sufammen ?

52) Die im Wicener Reichrathe vertvetenen Konigreidhe und
Yinder haben 3002 T Mm Flacheninhalt und 20394980 Einmwohner,
dic Ydnder dev ungarijdyen Krone haben 3223 O Mm Flacheninhalt
und 15548612 Cinwolhner; a) wie qrof ijt der Flacheninhalt,
wic groR dic Bevdlferung der ganzen odfterreidhijd)-ungarijchen
Jeonardhte, b) um wie viel ift der Fladeninhalt der tm Reichs-
rathe vertvetenen Yander fleiner al8 der Fladeninhalt der ungariichen
vander, ¢) um wie viel ift die Vevdlferung dev ervfteren Lanbex
grofer al8 die der lepsteren?




4. Multiplicieren.

Lie viel it

1% 5ueb 2T 4 00 518,807
3mal 10, 20, 50, 40, 70, 90, 30, 607
6mal 100, 200, 700, 500, 800, 30007

9 dmat 12 18, 21, 38, 52, 689, 83,907
Tmat 11,28, 62, 45,78, 34, 97; b8+
8mal 13, 31, 76, b8, 24, 87, 49, 627
Omal 16,42, 93, 37,48, 29, 61, 557

3*) O6mal 140, 210, 163, 305, 617, 4847
smal 231, 223, 345, 436 166, 99b¢
Smal 122, 406, 333, 625, 492, 8747

4*) A0mal 4, 20mal 3, 30mal 7, H50mal 57
{10mal 20, 30mal 10, 40mal 50, 20mal 807
10ntal 100, 20mal 300, 30mal 6007

54 2mal. 23,18, 34, 25, 104, 350, 548?
tontal- 11, 82, 20,63, 209,120, Jia7

Gine 3abl fo  vielmal nehmen, 1wie eine andere angeigt, bheikt
multiplicieven Die Rahl, welde me[)rmal ju nehmen ijt, bheiht
Multiplicand; die Rahl, welde angeigt, wie vielmal eine anbere
qummmen werden joll, PMultiplicator; und bie Bahl, welde man durd)
D3 %ewmlrad’)en evhalt, Product. E)J?uIttphcanb und Multiplicator Hetken
aud) bie Factoren des LProductes,

- Man fet den Multiplicand vor und den Wultiplicator nad Dem
Piultiplicationsieichen >, oder man fdyreibt den Multiplicator ohne Seiden
unter pen Nultiplicand.

6) 43 65 218 34( 2132
2 3 3 3
() 1604 0324 3072 41‘) 71249
5 4 6 8 7
8) Weldyen Stellemmwert hat das ‘Brobuct wenn man Etuer,
Sehner, Hunderte, . . . mit Cinern miltipliciert?

9) Wie viele Biffern hat dad Product, wenn der ))m[tuphcator
etn3iffrig it ?
Gbenfoviele ald ber Multiplicand, ober umr eine mehr. Warum?
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10) 455 X 3 =1 11) 3807 X 2= | 12) 506295 X 5 =
318 X 4 = 5028 X' 8 = 274336 X 3 =
613 X 5ia= 8094 X 9 = 958017 X 8 =
208 6= ~99247 X 4= 4836509 X 7T =
WDiultipliciere jede der Babhlen
063, 2407, 39281, 448756, 8302093, 1084658
13) mit 2 14) mit 3 15) mit 4  16) mit 5
17) mit 6 18) mit 7 19) mit 8§ 20) mit 9
Aenltintictere it 2,3, 4.7 .89 L
21) 3948  23) 57964 25) 125347  27) 3826051 |
22) 5065  24) 28056  26) 628039  28) 7093804 *
29) WMultipliciere 35798 mit 2, das Produft wieder mit 2 |

. ). w.; wie grof ift dag fechste Product? 1
30) Wultipliciere chcnio 60419 6mal nadhy einander mit 3. |

31) Multiplictere 275436 mit 4, dad Prodbuct mit b,
vad ueie Product mit 6, u. §. w., das leste Product mit 9.

32) 820156 X 4 X 4 X A X X 4XE= f

33) BIIEXK 2 X IXEXITXEX T= é
34) 43778 X 5 X I X IXTX 4 X 8= |

30)  21X10= | 36) = 39X100= | 37) 389%1000 =
320X 10=" 203 X 100= 52% 10000 = 1§
1864 X 10= 0671 X 100= 846X 100000= |
38) 317 6205 487929 135864 |
Y % 600 2000 |

349) ,.Uhtltmhucre 7634 a) mit 40, b) m

8000, d) mit 50000,

40) Weldyen Stellenwert Hhat dad Product,
Giner, Sehner, Hunbderte, . .

¢) mit Taufenden multipliciert?

wenit  man
. &) mit 3ehnern, b) mit Hunderten,

41) 217 {65 537 904 642
12 ¢ 190 i L 23 28

£9) 2938 41562 36045 60729 315026
95 01 84 66 38




43) 407TX16 = | 44) 2468X27 = | 45) 17358X2% =
567 X 53 = T035X19 = £3622X 78 =

687 X 62 = 5491 X 43 = 70364X59 =
324X 71 = 374X 5b = 985503 X 67 ==

46) 5876 X 13 =| 47) 6TT44X51 =| 48) T65684X63 =
2935 % 26 = 39569 X 88 = 913329 X 48 =
90824% 29—  4534TX36 = 342017 22 =
163X 54 =  15632X73 = h63582X 97 =
49) 387 X 236 = 50) 32654 X 756 =
566 X 178 = 57326 X 835 =

BT ST = 67513 X 609 =

9756 X 502 = 195537 X 523 =

51) 3562 X 2498 —= 52) 34605 X 3456 =
6093 X 5397 = 85996 X 8062 —

8724 X 3509 = | 50784 X 7654 =

4829 X 7063 = | 91079 X 5308 =

—
-1

53) Wie viele Riffern hat das Product, wenn beide Foc
toven mebriiffrig jind ?
Gbenjoviele, al8 beibe Factoren zufammen, ober wm cine mweniger,

Warum ?
54) 780 25400 83500 3462000
28 39 217 509
b5) 4520 X 23 = | 56) 785610 X 9561 =
17500 X 169 = 85300 K 74T =
o7) 131 3087 2345 19054
140 650 47800 70900
58) 915 X 230 = | $9) 1793 X 1840 =
1846 X 990 = | 3806 X 6200 =
60) 540 2790 31500 90310
280 b400 6280 80500
61) 2570 X 450 = 62) 25480 X 730 ==
6280 X 0020 = 60900 X 960 =

9310 X 8300 = 18370 X 2800

Biertes Nedienbudy fiiv Bollsjdyulen, 9
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63*) 1 Otr Buder foftet 48 fl.; wie viel Fojten 8 Ctr?
8 Ctr find 8mal 1 Cer, aljo fojten 8 Ctr 8mal 48 fl. = 384 L
64*) 1 m fojtet 6 fl.; wad foften 9, 12, 15, 20 m?
3T e 7 R B s e 510, 16 2 HI?
o) LG o 35 con b G 49548 it

67*) Cin Beamter hat monatlid) 125 fl. Gehalt; wie viel
i1 Jahre?

68*) Wie viel Stitd Neauerziegel enthalten 8 Fubren,
went jededmal 275 Stid geladen wurden?

69%) Wie viel wiegen 28 Side Getrveide, vou denen jeder
108 Kg wiegt?

70%) Aud 1 Kg Silber werden 90 @nibr’mrucfe gepragt ;
wie viele aud 208 Kg?

1) Cine Nadelfabrif lefert taglicdh 2500 tavelnn; wie vdiel
in 30 Tagen?

72) Dad dt durdlauft in 1 Secunde ctie Strecte vor
41934 geogr. Meilen; wie viele Dietlen in 1 Minute?

T3) RAwijden einemt Bl und demt Anfange ded Donners
verfliegen 14 Secunden (die anndahernd duvd) Vuldjchlage beftimant
werdert fonunen); wie wett ift die Gewitterwolfe entfernt, da bder
Sdhall in 1 Secunde 332 m juviictlegt?

T4*) 12 Kg fojten 17 fl.; wie viel fojten 48 Kg?

48 Kg jmd 4mal 12 Ky, 48 Kg fojten daher 4mal 417 fl. = 68 fl.

197) 20 ¢ Yoiten 9 fl.; wads Yojtet 1. HI?

T Re Ke B0 0L = e o Gt

17%) 18 m fojten 63 fl.; wasg fojten 36, 54, 90 m?

Flto s bow "t Bebien S e o DU, e Tong?

19%) e 5 fl. erhdlt man 16 m; wic viel fiiv 25 f.7
8“*) ' ” f[ " " C)"* z? I ' " 36 ﬂ?

31%) 100 fl. Capital geben jahrlid) 5 fl. Zing; wie viel
Kind geben 200, 500, 800, 10060 .7

32%) Lon 100 fl. erhalt man jihrlich 4, 6, 7 fl. Bind;
wie viel von 300, 600, 900, 1500 .7

T
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83*) Wie hod) fommen 12 HI Wein zu jtehen, memt dag
Hl an Ort und Stelle 26 fl. foftet und bdie Spefen fiir jedesd
HI 6 fl. betragen?

84) Der Umfang ecines Wagenraded betragt 25 dm;
wic viel dm Weged legt das Rad nacd)y 1 Umbdrehung, wie viel
nad) 3280 Umbdrehungen 3uvitd?

85) Gin Bud) hat 216 Seiten; wie viel Vud)jtaben
enthdalt dasjelbe, wenn man auf jede Seite 42 Aetlen und auf
fede Reile 48 DBuchjtaben rvedynet ?

86%) Jemand it 5600 fl. (duldig, er bhat bdicje in
monatlichen Raten a 800 fl. abjutragen; wenn ev nun {don
4 Raten gezahlt hat, wie viel Oleibt er nod) jchuldig?

87*) Von jwei in entgegengejesten Ridhtungen fahrenden
Cijenbahngiigen, bdie fid) begeguen, legt der eine in dev WMinute
024 m, bder audere 570 m juviid; wie weit find diefelben
1 Minute nach der Begegnung, wie weit nad)y 15 Ddinuten von
einander entfernt?

88) Cin Gutsbejiger hat drei Weingdrten, von denen in
einem Jafhre dev erfte 548 HI, der jweite 392 HI, bder dritte
305 H1 Wein (ieferte; wie viel [H8te er fitr der ganen Wein,
wenn e das Al ju 23 jl. verfaufte?

89) Gin Kaunfimann befommt 16 Ballen Ware, jeder
Ballen wiegt 86 Kg; nad) ciniger Aeit batte er davon nod
420 Kg iibrig; wic viel hatte er verfaujt?

90) Jemand hat ein Vermbgen von 31000 fl.; wie viel
Geld bleibt ihm nod), wenn er 12 Ha Adergrund a 1312 fl.,
? Ha Wiejen & 892 fl. und 2 Ha Gartenland a 1715 fl.
fauft ?

91) GCin Kaufmann faufte 782 m Tud)y a 4 fl.; wie
biel hatte ev beim Verfaufe gewonuen, wenn er dafiir 3519 fl.
(68te?

92) Giu Weinhandler Hatte 4 Fdjfer Wein, von Ddenen
jede8 28 HI enthiclt; er verfaufte davon 17 HI a 28 fl.,
25 HI a 26 fl., 34 Hl a 23 fl., und bden Rejt a 20 fl.;
wie grof war bder ganze Cr(os?

2!
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1*)_${c thiftentba [ten e °
3
2

. Dividieren.

1 36 15 27, 12, 20, 9, 2, 18?
9 in 4, 40, 60, 140, 180, 120, 80, 100, 1602
5 in 20, 200, 150, 450, 250, 100, 350, 3002

2*) Wie viel ift _
der 4te Theil von 8, 80, 320, 200, 360, 120?

w088 s 12, 490, 300, 420, 240, 5407
waete s oo w16, 160,560, 400,320, 4307

3%) Wie oft ift enthalten

(w147, 126, 168, 266, 305, 462, 644°?
9 in 189, 144, 135, 378, 576, 684, 837?

4*) Wie viel ijt
die adlfte von 84, 148, 116, 154, 220°?

der Ste Thetl von 205, 160, 270, 385, 590°?
o Ote ., 96, 186, 162, 252, 498?

Fine 3ahl durd) eine andere mefjent oder theilen, Heit dividieren.
Die 3ahl, weldhe gemeffert ober getheilt mwerden {oll, Heift Divibenb; bie
3ahl, buvd) weldhe gemeffer oder getheilt witd, Divifor; und bie Rabl,
welche betm Wieffen ober Thetlen heraudfommt, Quotient.

e ]

Dean jdyreibt den Divtdend vov dem Divifor und feht zwifdhen Heide
pas Divifionszeicdhen :

THIE H3E
5) 6846 : 7 = 978 |
63 6 T. laffen fid al3 Tau:
- fende nidht in 7 gleihe Theile
04 theilen, man vermandelt fie in H.;
49 6 L. = 60 H., und 8 H. dazuy,
ST jttd 68 8.

<o Der 7te Theil von 68 H.
)b | find 9 H.; Tmal 9 H. = 63 H.,

- von 68 . bleiben 5 . = 50 .,
und 4 3. oazu, find b4 R,

Der Tte Theil vont 54 8. find 7 B.; Tmal 7 . = 49 3., von
54 3. bleiben 5 3. = 50 @, und 6 ¢. dazu, find 56 .

Der 7te Theil von 56 C. findb 8 E.; Tmal 8 G. find 56 G., 8
bleibt alfo fein Reft iibrig.

41




Do

{
Redyne.ebenjo:

1 8) 1512 6= 1) 9548 R =1 8) 39080 1h =
: 1392 3= 30845 6 = 24563 : T =
| 310579/ 2465 : 5 = 1375249 =
1648 & 4 — 3888 : 8 = 30T2L ik =

Berrichte die folgenden Divifionen fo, dajé du dic Refte
nur im Kopfe behaltft und die Biffern ded uottenterr unter
die entjprechenden Stellen des Dividends jchretbit

9 3954 : 6 6 in 39 6mal, bleibt 3 ;
6 in 35 5mal, bleibt 5;
.. 609 6 in 54 9mal.
;;.',;10) 35826:7 = | 11) 345672:4= | 12) 127872 : 6 =
L 90472:2 = 928805 : 5 = 190645 : 7 =
| -J:""‘-_'-:~"l_--51950() 5 270424 : 8 = 685509 : 3 =
= 062431 :9 = | 136848 : 7 = 803176 : 8 =

13) Dividiere 707562 durd) 2, den Suotienten teder
burcy 2, und fo fort Hmal.

14) Dividiere 262144 Hmal nady einander duvd) 8.

15) Dividiere 272160 durd) 2, den Quottenten duve) 3,
und die weiteven Luotienten durch 4 und 9.

16) Dividiere ebenjo 131544 nad) und nad) durd) 3, 4,
AR

i
|
|

17) 9455 : 4 fier bleibt julet 3 ald Neft; Dder 4te Theil
2363354 von 1 it 1/.,,, ber 4te Theil von 3 ift 3/,
18): 4983 ¢ 2= i) ORAKT 's B | 70) 425876 : ‘) —_
407 : 3 = e 81444 . D = 62786116 =
8165 4= V1220 ¢ o= 288039 : 4: =
1026 6. = 80366 : (= 830613 :8 =
BtTHIE H3E
21) 34461 : 63 = 547
315
296 344 .63 = 5 P.
20‘) )) ,5 b; — "i: 5
441 §41:6:: 83 = T:&

441
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Nedyne coenjo:

922) 1632 : 12=| 23) 11016:72= | 24) 530955 : 57 =
17014191 = 10062 : 43 = 933410 : 85 =
1395 31 = 30051 : 53 = 721872 ; 48 =
7644 : 42 = 24867 : 81 = 145426 : 19

25) 98174 : 382
94417 ; 263
104016 : 197
310650 : 475

Lervichte dic folgenden Divifionen

gl b

| 26) 1650455 : 8051

5409835 : 2305
5297920 : 2192
1282288 : 2996

fo, dajg du die Producte

Wl

aug dem Divifor und der jedesmaligen Aiffer ded uotienten
fogleich wabhrend ded Wiultinlicierend von dem entjpredjenden
Dividend fubtrahierit und nur die Rejte anjdyrebit:

97) 23394 : 93 = 2515 /g
479
1/
!'_H'- 9 in 23 2mal; 2mal 3 ift 6, und
ol 7 ift 13, bleibt 1: 2mal 9 ijt 18, unb

1 it 19, und & 1t 23; 9 Herab.

0 in 47 bmal; 5mal 3 1t {5, und 4
45, und 1 ift 46, und 1 1t 47; 4 BHerab; u.

ift 49, bletbt 1; S5mal 9 1t
¥ il

28) 13824 : 24 = 29) 18796:37 = | 30) 567320:13 =

70432 ; 62 = 44184 : 56 = 12523535 —
23436 : 93 = 54201 : 89 = 154186 : 89 =
85513 : 34 = 59500 : 68 = 376596 : 66 —

31) Dividieve 179820 durch jede
8):12 'b) 18:¢) 23 @) 37

det Rahlen:
e) 45 f) 89.

32) Dividiere durch) 68 jede der Jahlen:
a) 30590 b) 122604 ¢) 378935 d) 790264.

33) 68295 : 435

59349 : 219

219452 : 367

483426 : 592

35) Dividicre 1794061440 durd
a) 1128 b) 1692
d) 6627 e) 6768

— ———— e s

34)

| I

31068804 + 5042
(7697240 : T848
67803644 : 1938
432075582 : 53402

jede der Rahlen:

¢) 2250
f) 39762

1N I
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36) 970:10 = |37) 59300:100 = | 38)123000: 1000 =
2380 : 10 = 79214 : 100 = 378259 : 1000 =
9037 : 10 = 81003 : 100 = 640825 : 10000 =

39) 1340 : 20

40) 37856 : 6000 =
8767 : 30 =

589213 : 8100
21500 : 500 241705 : 1580
23993 : 150 681600 : 2400

41) Dividiere 702000 durd) jede der Jahlen
a) 240 b) 390 ¢) 2250 d) 2340.

A1
RIS

492*) 6 HI tojten 168 fl.; wie hod) fommt 1 HI?
\ HU ijt der 6te Theil von 6 HI, 4 Hi toftet alfo den Gren Theil
von 168 fl., b. 1. 28 fl.

43*) 8 Ctr foiten 208 fl.; was fojtet 1 Ciér?
44*) 9 ] el e e I
257 30 o o ABD AL e e e
| 46*) 5 Perjonen theilten ju gleichen Theilen eine Summe
poir 415 fl.; wie viel evhielt jede Perjon?
- 4T*) 3n 8 Jahren Bat fid) bdad Vermodgen ded A um
4640 fl. vergrogert; um wie viel im Durchidynitte jabhriicy?
48*) Jemand jablt jihrli) 336 fl. Wohnzing; wie viel
fommt auf 1 Wionat?
49*) Fir 9 fl. erhdlt man 45 m; wie viel fir 1 jl.7
50*) ke ﬂ " A Kg, " " " i ﬂ?
__ 51) 24 a find fitv 288 fl. verfauft worden; wie bhod
forrmt 1 a? .
~ 52) BWie hody jteht das HI, wenn a) 23 HI 874 fi,,
b) 28 HI 1820 fl. fojten?
53) Su 18 Sdyulen ecined Beyirfed befinden fich 2952
Sdhiler; wie viele Schitler fommen durchjdynittlich auf 1 Schule?
54) Su einer Baumjcdhule ftehen 1470 Baumdpen i 39
gleichen Rethen; wie viele tn 1 Yethe?
55) Auf einer Gijenbahn legt der Sug ftimdlich 33600 m
jurit; wie viel tn 1 Witnute?

56*) 1 m foftet 6 f{.; wie viel m exhilt marn fire 138 fl.?
Man erhdlt fo oielmal { m, mwie oft 6 fl. in 138 fl. enthalten
find, alfo 23mal 1 m, d. i. 23 m.
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57) Gin Faje Wein fojtet 1258 fl.; wic viel HI find
8, wenn 1 HIl 37 fl. fojtet?

58) 1530 fl. erden wnter mehreve Perjonen jo vertheilt,
daj8 jede Perfon 85 fl. erhilt; wic viel Perfonen jind ¢8?

oY) Cine Handelsgefellichait gemwinnt 8000 L., wie viele
Perjonen jind in der Gejellihaft, wenn auf jebe 500 fl. ent-
jalfen ?

60) Jn ciner Baumjdyule befinden fich 1728 Baumdyen
i lauter gleidhen Reiben; wie viele Reihen find ¢§, wenn in
jeder Reihe 48 Baumden ftehen ?

61%) 20 m fojten 125 fl.; wie Hod)y formmen %m ?

4 m find ber bte Theil von 20 m, 4 m foiten alfo Den BSten
Theil von 125 fl., . i. 25 fl.

62%) 15 1 foften 6 fl.; wic viel fojten 5 17?

voa Al a0 PRSSa sl ia

Ue" 00 I 01230 s g A

65%) 100 Kg fojten 180 fl.; wic hod) fommen 50, 25,
20, 10, 5 Kg¢?

667) Fiiv 15 fl. erhalt man 24 m; wic viel fiir 5 f.?

677) Bon 100 fl. Capital crhdlt man jahrlich 5 fl. Bins;
wie viel von 20 fl. Capital?

68%) Bon 100 fl. erhalt man jahrlich 6 f. Ring; wie
biel von 50 f.?

69%) 25 Kg fojten 15 fl.; wie viel fojten 10 Kqg?

25 Kg foften 15 fl.

o Kg , ben 5Hten Theil von 15 fl. = 3 fl.
10 Kg , 2mal 3 fl. = 6 fl.

70%) 20 m foften 124 fl. | 71*) 1000 Stiict foiten 30 fl,
RO W ? | 400 L ?

(27) Fie 30 fL. evhalt man 48 Kg; wie viel firx 25 f{. 2
9 ). i IS et N SR BB R - 2

(47) Wenn das Tud) 75 em breit ijt, braudit man 3u
etnem Rleide 3 m; wie viel m braucht man, wenn dag Tuch
nir 60 em breit it?

Redne juerit: wenn das Tud) {5 em breit iit.
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75*) 3 HI fojten 81 fl.; wie hod) fommen 8 HI?

Hl fojten 81 fl.

Hl Yoftet ben 3ten Theil von 81 fl. = 27 fl.

H1 foftenn 8mal 27 fl. = 246 f{l.

76%) 7 .m foften. 35 i1 77" e S L - ol m
9 m ? WA 5 TR

re

78*) Gine Mithle liefert tn 5 Stunden 45 HI Diehl;
wie viel in 12 Stunben ?

79%) 5 Arbeiter vollenden etne Avbeit in 36 Tagen; wrs
wie viel Tagen vollenden fie 12 Avbeiter?
o) 37 Stid . . 333 1. I 81) Von 32 Ha . . 448 fl. Padytjing

25 e A LV S .

82) Ru einem Baue Hat eine Siegelbrenneret 15360 Siegel
s (tefern; den bdritten Theil hat fie fdhon beigeftellt; wie viele
Ategel hat fie nod) 3 liefern?

83) Sdlejien hat etnen Flacheninhalt von H1 TlMm mit
513352 Gimwohnern, Salzburg hat 72 O Mm mit 153159
Cinwohnern; wie viel Cimvohner fommmen in jedem Yande auf
1 OMm?

84) LVon 3wei Cifenbahuziigen legt der cime 340 Km tn
28 Stunden, bder jzweite 646 Km in 19 Stunden juriid;
weldyer bewegt jid) jdhneller?

85%) Jemand mifcht 1 2 Wein ju 36 fr., 1 7 ju 40 fr. und
17 3ub6 fr. jujommen; wie viel ift 1 7 der Wiijdhung wert ?

Alle 3¢ find 132 fr. wert, aljo ijt {2 der Mijdhung den 3ten Theil
von 132 fr., b. 1. 44 fr. wert.

86) Cin Gut tragt in 5 auf einander folgenden Jabren
3281, 3608, 2722, 2985, 3469 fl.; wie viel durchidhnittlich
tn 1 Jabre?

87) Gin Kaufmann fauft 6 Ctr Redz a 25 L. und
4 Ctr & 30 fl.; wie viel foftet im Durdjdhnitte 1 Ctr?

6 Ctr a 25 fl. fojten 150 fL.

3
1
8

)

b P T ke T
1R A e R Nt
o tonet- 270 N 10 =2 fl.

88) Jemand mifcht 4 HI Wein a 28 fl., 4 HI a 24 fl.
und 8 HI a 20 fl.; wie viel ift 1 HI der Mijdhung wert?
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89%) LBon welder Bahl ift dad 5Sfade um 13 grofer
alg 327 |

a2 113 = 453 1t nun bas E:'ﬁacbe einer Bahl gleidh) 45, fo ift
bie Rabl felbft ber hHte QHI vont 45, afjo 9.

E
90%) Nimmt man von dem Gfachen etner Sahl 12 mtg,;‘
fo bleibt 90 afs Reft; weldhes ijt die Zahl? ‘

91*) lBenn man von dem Sfachen einer Sahl dagd ?fatf“c
_ wegnimmt, fo bleibt 30; wie grof ift die Baphl?

5faches o

|
R T
fadyes 30
Das md)e weniger dem 3fadjen gibt bas 2fache; da nun bicfesd
2facbe Der %af) fetch 30 ift, fo ift die Rabl jelbjt 15.

92%) a8 4fade und dag 6fadhe einer Zahl qibt d
oten Theil von 150; weldhed ift die Sah(?

Das 4fade und baﬁ 6iache ift bas 10fache; ber bre Theil von 150
it 30; ijt nun das 1()md)e etier ahl gleid) 30, jo 1t bdiefe Rahl der
10te Thetl von 30, alio 2.

93%) ©Oag bfache einer Sahl it um 15 fleiner ald ihy
Sfadhes ; welched 1t die Rahl?

Wiederholungsaujgaben,

1 *) 57"’32: 11 79 69: (1)2+‘)()3— | (.___ Li() ......
64447 = | 38+83 = | 5384832 — | 744———4:8--f
39478 = | 86445= | 457+357= | 6854399 —
85446 = | 68+37= | 824+658= | 5694893 —

2%) Wie viel ift
a) die Pilfte von 58, 160, 212, 328, H14, 636 ?
b) berdteTheil , 72, 200, 312, 436, 624, 752 ?
C) 018 e SEASE 206 88T, BB ?

3%) Gine Baumjdyule bejteht aud 45 NReihen, deren jede
12 Baumdpen enthalt; wie viel Vaumden 3iahlt diefe Baum=
jchule ?
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4*) A faufte ein Haud und einen Garten firr 8200 f1.;
oer Garten foftete 850 fl.; um wie viel war dad8 Haud theurer
al8 der Garten?

5) 285X 209= | 2503 X 267=| 90708 X 374=
563 X 348 = | 1685 X 687 = | 355249 X 907 =
978 X 482 = | 7041 X 291 = | 817461 X 258 =
867 X 576 = | 5820 X 453 = | 750976 X 685 =

6) Subtrabiere

7656 35629 60485 736014 1347204
2342 30465 26738 525632  TH0897

~T) Jemand hinterlajst cin Bermdgen von 15852 fl., wovauf
aber 5360 fl. Schulden [laften; wie viel betrdgt dad reine
Bermpgen ?

8) Niederditerveidh hat 44820 Ha Weingdvten und erzeugt
im ‘Durdncf)mtte jahelich 924440 HI Wein; wie viel HI fommmen
ﬁu[ | Ha?

9) Orei Perfonen erben julammen 4560 fl.; A erhalt bdie
Hilfte, B den dritten Theil vom Gangen, C den Reft; wie viel
erhalt feder?

10) 5508 :81 = | 11) 11844:36=| 12) T70092: 18 =
1084 : 92 = | ARG T e 141520 : 34 =
2812704 = | 36624 : 84 = | 1‘24411 49 =
4067 : §9 = | 32400+ 6% = | 325280 : 716 =
18086 45 =< | 30720 :96 = | )7 3625 : 25 =

13) Addiere folgende Rahlen juerft in fenfredhter, dann in
wagredhter Ridhtung:

123456 + 234567 + 345678 + 456789
132464 + 243576 + 354687 + 465793
213546 + 324657 + 435768 + 546379
231564 + 342675 + 453786 + 564897
312645 423756 + 534867 + 645968
321654 + 432765 + 543876 + 64987

14*) A und B theilen 181 fl. fo, daf8 A 25 fl. mehr
erhilt al8 B; wie viel erhalt jeder?
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15%) Aug cinem Faffe, dag 250 ¢ enthielt, nahm man
49 1, 851 und 64 1 Heraus; wic viel blied jedesmal {ibrig?
16) 1 Ctr fojtet 172 fl.; wie viel fojten 27 Ctr?
(L T e 0 SR 1 W T R e e | (O )
18) 1 Ha Ucergrund bringt durdyjchnittlich 19 HI Weizen
hervor; wic viel wiegt dag Crieugnis von 26 Ha, weun 1 Hi
Weizen 75 Kg wiegt?
19) ad) den neueften Angaben Hat
Curopa 178130 geogr. CIWeeil. mit 302 Weill, DMeenjdyen
g[ﬁeﬂ 796005 '" " " Tg‘i‘ " "
dreta " AHL3T0 o ,, L "
Amerifa T47680 i D n
Anjtralien 161106 7 ; Ly "
a) wie viel CONeeilen umfajfen alle finf Crdtheile, b) wic grof
it die Sahl der Weenjdhen auf der ganzen Erde?

= _!"it“ﬂﬁ'mﬂkﬂﬁf,_ o

- el ki

20%) Wie viel it

a) 3mal 23, 61, 52, 947 b). bwmal 130, 242 436 7
4mal 62, 27, 74, 857 Tmal 250, 814, 524 7
bmal 81, 33, 78, 56 ? 8mal 132, 445, 383 ?

< 217) Bie wviel ift
a) 12mal 15, 19, 23, 36 ? b) 16mal 11, 17, 33, 60 ?
14mal 12, 18, 27, 4279 94mal 15, 26, 61, 75 ?
22%) 64—34 =| 56—28 786 — 352 = | 614 — 235 =
87T—11 = | 138—4T7 593 — 276 —= | 851 — 448 =
43—27T —= | 151—8H 822 — 139 = 427 — 298 —= §

IS

92—53 = | 167—99 = | 971 — 564 = | 763 — 597 =
23%) 9 HI fojten 252 fl.; wie hody fommt 1 HI?
24*) 15 m i L0 Tt o g 3 1 m?

20%) Gin Fleijher faufte 6 Sdhweine & 34 fl. und
4 Ridlber a 13 fl.; davauf bezahlte ex 165 fl., wic viel blieb
er Jchuldig ?

26) Cin Kaufmann erhilt 8 Ctr Kaffee a 135 §l., 42 Ctr
Buder a 46 fl. und 28 Ctr Rets a 27 fl.; wie viel hat ev im
gamnzen dafitv ju 3ahlen?

27) Jemand Hhat 2340 fl.; cv ntmmt davon den Sten Theil,
port dem NRefte den Gtenn Thetl, von dem neuen NRejte den 10ten
Lhetl weg; wie viel hat er nod)?



29) 78961 X 3615 =
29807 X 9087 —
37048 X 87042 =
96893 X 64378 =

31) 72006 — 25168 =
91368 — 40575 63083 . — 18427 =
84235 — 39468 57201 — 25903 =
71642 — H50757 = 82780 — 61898 —
32) 1234567 — (246819 + 135798 + 357946) =
33) Die dret volfreichiten Stadte dev Hjterr.-ungar. Weonardyie

find Wien mit 673865, Bubdapejt mit 270476 und Prag mit

157713 Gimwobhnern; a) wie viel Wenjchen leben in allen diejen

dbret Stadten, b) wie viel Cimmohner hat Wien mehr als Buda-

peft und Prag ujamnmengenontmen ?
34) *Von 58 Pferden erbielt ficdes taglich 7 Kg Deu;
wie viel madyt died in 365 Tagen??
35*) 48 m fojten 216 fl. | 36%) 20 m fojten 120 fl.
: ?

28) 9108 X 8225
1879 X 1563
2036 X 8764
6278 X 3695

30) 50327 — 38922

IR

BN

36 m " 4 9 m " ,
37) 20 X 47 X 38 = | 38) 65X 74X 83X 92 =
49 X 54 X 67 = 23056 X 728 X 264 =
51 X 83 X T = 667 X 56T X 567 =

39) Dividiere 707281 durch 29, den Quotienten wieder
dburch 29, und fo fort, bi® du auf den Quotienten 29 fommit.

40) Dividbieve ebenfo 24137569 wicderholt durd) 17.

41*) Bon welcher Rabhl it dag Yfadhe um 15 Ffletner
ald 1327

42*) Dag Sfache eciner Bahl iftf um 84 groRer als die
Rahl felbjt; wie Hheipt die Bahl?

43) b Britder verfaujten dad Bejisthum thres verjtorbenen
Baters, um dad Crbe u gleichen Theilen zu theilen. Fiir Haus,
Beld und Wiejen [(o8ten fie 8380 fl., fir Acdergerdthe und
Wagen 159 fl., fiir das Bieh 366 fl. Weldhe Summe erhielt
Jeder Qrbe?
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Sweiter Abfdymitt,

Das ARednen mit Decimaljabhlen.

1. Anjdreiben und Lejen.

S &5 = Cner £ o Sulw
g B a e o B
& e G . ee e (o
1=10 : : - '
1.— 10 ; :
== 11 :
1:==710
1 =40 i
fi==10

1) Wie viel ift der 10te Theil von 1 Taufend ?
1 Hundert?

S 4 X " " " 1 %ehner)

2) %te viel I]t der 10te Thetl von 1 Ciner oder von 17
1 Sehntel ?
Vhiral RS R fa eSS PRI

nooon " ’" 1 Iﬂuienbtd?

3) lBte viel Jg)unbcrtel jind 1 2,3, ... 9 Behutel?
4) Wie viel Taujendtel find 1, 2, 3, . . 9 Hundevtel?
0) Wie viel Taujendtel find 1, 2, 3, . . 9 Sehntel?

6) LVerwandle in Taujendtel:

3 Aehutel 5 Hundertel 2 Taujendtel,
e ’ 8 '
D, 6 X 3 %

8 Hundertel Y Taujendtel,

4 " 2 :

1 Hehntel 5 Iauienbte[,

9 4

r
3 3tel 5 Hel 2 Ttel = 352 Ttel.

" n rr r " ' fe

rr ' ' rn ' ' rn

fr
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7) Berlege in Jehntcl, Dundevtel, u. f. w.:

35 Hundertel 3579 Achntaujendtcl
{8 5 4202 i
427 Taujendtel 2064 )
1 ; 907 "
35 Hiel = 3 Rtel 5 Htel,
51 Ttel = 0 3tel 5 Htel 1 Ttel.
Giner, Rehuer, Hunberte . . . find Ganje; Rehntel, Hunbertel,

Taujendtel, . . . Heigen Decimalen (Rehntheilden). Eine Rahl, welde
Gange und Decimalen, oder aud) blofy Lecimalen enthalt, DHeiht eine
Decimalzahl, aud) ein Decimalbrud.

Eine Decimalzahl wird angejdyrieben, inbem man juerit die Sangern
anjdhretbt und nady benjelben rechts oben einen Launft, den Decimalpuntt,
anbringt, fodbamu bie Rehntel in bie erjte, die Humubertel in die jweite, bie
Taujendbtel in die dbritte Stelle, . . . nach bem Decimalpuntte jest. Wenn
feine Gangen vorfommen, fjdreibt man an bie Stelle berfelben eine Null,
&8 bebeutet demnad) 3333333333 Folgendes:

&ange Decimalen

P‘ g — — So————.
o LB TR

7)

e}

h'§ @ el ptel Ttel Tl HTtel
M e N AR e T

-

8) Vied folgende Dectmalzahlen:
127 | 8573 | 204123 | 3:1416 | 1977203
5321 607 | 19607 | 008702 | 800954
63 .| 082 5008 | 50925 | 081626
08 | 005 0°092 | 000073 0700009

12 Ganze 7 Htel,
0 Ganze 8§ Rtel und 2 Htel.

{27
(82

Il

9) Sdhreibe mit Aiffern:
T Gange o Aehntel;
58 Ganze 1 Hehutel 3 Dunbdertel;
16 Ganze 2 Achutel 9 Hundertel 4 Taujendtel;
T Aehntel;
8 Achntel 5 Taujendtel;
(07 Gange 36 Yundertel;
4 Gange 139 Taujendtel;
| Ganzes8 2037 Aehntayrjendtel;
57 Hunbderttaujendtel.
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10) Wie viele Sehuer, wie viele Ciner, Sehntel, Dundertel, . . .
jird tn der Bahl 73'524 enthalten?
73524 = 78. und 3 G. 5 Btel 2 Hrel 4 Ttel
73 &. und 5 Btel 2 Htel 4 Ttel
735 Atel 1Und 2 Htel 4 Ttel

7352 $Htel Und 4 Ttel
73524 ‘Taufendtel.

11) ®ib cbenfo die Beftandtheile folgender Sahlen an :
827°63, 39'402, 1247°2, 53:625, 4°9378.

| B

12) Yied folgende Decimalzahlen und vergleidhe die Werte
derjelben : '

a) 03 b) 085 c) 9°26
0°30 0°850 9260
0°300 0°8500 92600
0°3000 0°85000 4°26000.

13) Was gejchicht mit dem Werte etner Decimalzahl, yenn
man 1hr redhtd eime, wei oder mehreve Nullen anhingt?

14) Yies nadjjtehende Decimalzaflen und qib an, wie
vielmal jede folgende fo qroR ift al8 die erfte:

a) 382415 bh) 087502

382415 87502

382415 87502

38241°5 87502

382415 87502
1o) Wad gejchieht mit dem Werte einer Dectmalzahl, wenn
man den Decimalpuntt 1, 2, 3, . . . Stellen 1eiter nad)
ved)td vidt? — Wie wird daher eine Dectmalzahl mit 10,

100, 1000, . . . multipliciert?

16) Yied nadjjtehende Decimalzahlen und gib an, ber
wieviclte Theil der erften jede folgende ift:

a) 462987 b) 314159
462987 3174159
462987 314159
46° 2987 0314159

462987 0°0314159
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17) Wasd qefdhicht mit dem Werte eincr Decimaljahl,

wentt man den Dectmalpunft um 1, 2, 3, . . . Stellen weiter
nad)y (infs vidt? — LWie wird daber eine Dectmalzahl durdy
10 100, 1000, " pipiotect?

18) Vies al3 Gulden und Kveuzer:

o84 fl., 356 ., 425 ., 393 {l., 041 7, "Vl T3
03 L8010, 004 Y. 92 % 5 acfl, U3 L.

19) Schreibe in Decimalen eined Guldens:

1325 ad £ G2 %, 8 1. 490, 1 5. 8810, 10 1R Iess
47808 O a0 0 3 of fr, 65 %, 705, 8
20) Yie3 al8 m, dm, cm und mm.

5128 m, 9°327 m, 6519 m, 3846 m, 0391 m;
6'038 m, T°809 m, 527 m, 0302 m, 4007 m.

21) Oriide in Decimalen eined mw ausd:

Sm6dmbem 8mn, 2m 6dm bmm, 1 m T dm ) mm,
6m 2dm, 4m5em, Sdm T em, 3 dm, T cm, 4 mu.
22) Wie viel Ho, a und Om find:

94237 Ha, 20842 Hua, 0'27 Ha, 10035 Ha?
23) Sdyreibe tn Decimalen eined Tm:

2 Om 25 Odm 87 em, 5 Om 7T Odm 30 Uem,

1> Odm 8 Tem.

24) Wie viel HI und 1 find;
928 HI, 7'35 HI, 0:'84 HI, 603 Hl, 56 Hl, 05 HI?

20) Yie§ al8 ¢, dg, cg und my:
2596 ¢, T'425 g, 3029 ¢, 038 ¢, 8007 g, 004 g.

26) Berwandle in Decimal3abhlen:

a) b Ctr 39 Kg 14 Dg | b) T g 4dg 8 cg 3 my
2 SRR RO R R AT PR
Sy PO 87 r () T gragh i () " 2 e LW
b Pre- e e 43 " 1 " ! | 7 " 5 "
27) Sdyreibe 5314 m in verjdjiedenen Benennungen an.
5314 m = 5314 dm = 5314 em = 5314 mm.

28) Gbenjo; 834758 Km, 21369 dm, 5126'40 cm.
29) Sdyreibe 785°39 a in verjdhicdenen Bencunungen ai.
30) Gbenfo: 381'35 Ag, 6432 Dg, 31942 g.

e ——

B.erted Redenbudy fiir Bollgidyulen, 3
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2. Uddieren,

de

Sdreibe die Summanden jo untereinander, dafd die Decimalpunite
genau untev einandver, aljo Gange unter Gange, Zehntel unter Zehntel
@unbert\el unter Hunbertel, . . . zu ftehen fommen, verrichte jobann Dbie
Adbition und jege in ber @umme vent Decimalpuntt unter die dibrigen

Decimalpuntte,

1) 3789 9 17245 3) 09876  4) 65952

5446 6378 0'8765 9°3243

1°692 - 4096 0'7654 87494

8068 0327 0°6543 37651
18995 8903 05432 99437

0) 1543 6) 308576 7) 8437

85 13°0873 6°859

7046 288'3 377659

327725 92642 0'87685

(°908 0'89 137049

64 6565 451357 - T'8906

Addtere folgende Rabhlen zuerft tn fenfrecdhter, daun in
wagredyter Richtung

S 9) 10) 1) 12) %
13) 71593 + 3:5791 + 14°391 39371 9411207
14) 50505 4+ 47036 + 97531 + 63958 4+ 85296
15) 84062 + 0:4826 + 85296 + 2468 + 92581
~; 6) 96307 + 16161 + 28'406 "+ 64209 + 79359

17) 42086 + 74185 + 16198 + 49527 + 530 08

18) 75297 + 80753 + 174465 + 58066 + 954 =
19) 370645+ 804387+ 9 3276+56982 + 0°36058 =
20) 4987644 +50T4+23'49648+7530943 + 698 =

21) Gine Sahlenvethe beginunt mit 56728, 1ebe fn[genbc
Rapl ift um 23056 groer al3 bdie borhtrqehcnbe, wie qrof it
a) bdie fcd)@tc Rahl, b) die Summe affer jedh Bahlen?
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b.

22) Jemand gibt aud: 7625 fl., 1364 fl., 8507 fI.,
1025 fl. und 39°87 fl.; wie viel jujammen?
23) Gine Hausdfran fauft 482 m Letmwand auf Pembden,

25°5 m auf Yandtiidher und 974 m auf Leintitcher; wie viel m
aufammnten ?

24) Der Ot A [tegt 12°34 m hoher ald8 B, B liegt
875 m hoher ald C, C 10 86 m Hoher ald D; wie viel liegt
A bobher als D?

20) A Fupboven find tn etnem Hauje evfordevlich: ritv
dag erjte Simmer 4825 Tm, fiiv dad jweite 46:88 Om, fiir
dad dritte 36°92 COm und fitr dag vierte 3574 Clm; wie viel
m- Supbodent find fitr alle Ximmer nothwendia?

26) Jemand befitt 42376 Ha Waldungen, 14.360 Ha
Wieferr und 21°943 Ha Acter; wie grof iit diefe ganze Bobenfladye ?

27) Jemand hat fiinf Capitalien, welche etngeln 1127246 fl.
97°38 fl., 80425 fl., 69°634 fl. und 51395 fl. jahrlichen Zind
tragen; wie groR ift der Jabhredzind vou allen fitnf Capitalien?

3. Subtrahieven.

.

Sdhretbe bent Subtrahend fo unter dben Minuend, bafd bie Decimal:
puntte _genau untex einander, alfo Ganze unter GSange, Sebhntel unter
Aehntel, Hundertel unter Jjun‘nme{ 3u ftehen fommen, vervidhte fobann
bie Gubtraction 1nd jefye i Dem %ette bert Decimalpuntt unter die fibrigen
Decimalpuntte. |

1) 6435 9) 8974 3) 7:689 4) 6397
4122 2053 - 1234 SCULOZQ
0) 4357 | ) 1(% A ek 8) 7042
3_2‘}8 $ 13 "8_ 5666 (682
9) 39°283 10) 592 11) 27209 - 12)-9°%
ATA) 2h66 1488 - - U006
13) 14) 15)
8‘445—-—9'5762 T401— 092 = | 9782—2083 =
- 9°062—3083 = 538 — 4463 = | 8045—5'T =
9004 — 9656 = | 895 —1887Th= | 6’89 —2'047 =

-
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16) 10°75038 17) 9°37 18) 100 |
14062 021075 325743 B
{9) 9001941 - 879 = 20) 144237 — 654867 =
STA]C — 385 =— 718 T {818 — .
631426 — 48 i 975 896699 —

o 21) Rivge 314159 auf 2 Decimaljtellen ab, d. . jebe

jtatt 314159 die Decimalzahl 3°14; wie grof ift der Fehler?
22) Wie grof ift der Fehler, wenn man ftatt 832678

a) 8326, b) 8327 jest? — Weldher Fehler ijt fleiner? Lad -

mufé daher gefdhehen, wenn beim Abfiivzen einer Decimalzah!

die erfte wegqiulajfende Decimale H oder grofer ald o ift?
Riirze folgende Decimalzahlen auf 3 Stellen ab:

93) 359742 | 24) $'4378 | 25) 23:35092 fl.
1813718 1309275 4518967 Kg
904541 314159 0:99998 H1

26) Bon 169324 fubtrabiere
a) 125, b) 136:38, ¢) 85034, d) 61°3855, e) 9'8888.

27) Subtrahiere diefelben Rahlen von 203°4132. |

28) Bon 4986 fubtrabicre 623°25, von dem Rejte wieder
$623°25, und fo fort Smal.

29) Bervidte in der Aufgabe 8) Seite 34 nod) etnmal die
Adbdition und jubtrahiere von der Summe den erjten Summand,
bom Rejte den Zweiten 1. §. .,

30) Berfahre auf gleiche Weife mit den Aufgaben 9), 10),
11) umd 12) Seite 34.

b.

31) Bon 87°26 fl. gibt jemand 36°64 fl. aud; wie viel
bleibt thm iibrig2-

32) GCind Lifdflade hat 09025 Tm; wie. viel fehlt
noh 3u 1 Om? %)

33) Jemand hat zwei Acker; der eine mifjét 3&562 Ha,
per andere 2°2084 Ha; um wie viel ijt der erjte grofer ald
der 3weite ?

34) Dev langjte Tag tn Wien ift 15°87 Stunden, der fiiryefte
813 Stunbden; wie qroR ijt der Unterjchicd 3mwijchen beiden?

30) Gin RKorper wiegt in der Yuft 28233 ¢, tm Waffer
nur 20°625 ¢; wie grog ijt fein Gewicdhtdverlujt im Waijfer?




36) Bon 3wei Faffesn halt dad eite 1

anbdere 856 HI;

al8 jerer deg 3metten?
37) Der Ort A liegt 35 19 m hoher al3 B, B 2533 m

hsher ald C. und C 21°56 m

A Biher al3 D?

, ttefer al3

d.

37
202 HT, bad

wmn wie viel ijt der Jnbalt ded cvjten qrofer

D; um wite vicl ltegt

4. Wunltiplicieren,

1) Wie wird cirte Decimalzahl mit 10, 100, 1000, . . .
multipliciert? (Aufq. 14 und 15 Seite 32.)

2) T45,X10=+3) 6241 X100== 1 4) 02345 X 1050=
1°342X10= 40 005X 100= 3142 X1000=
6926 . X10= 1'36 1 X100= :8b; X 1000s=
5) 91°25X5 6) {816Xt — T3 X§=
45695 0°208 X 1 = o067 X 9=
{44'8 X 4= 04’08 XJd= | 11130 X b ==
WITH X T == 167°89. X 2= | 185°398:X 6=
§) Wie wird cine @ecuna[gab[ mit einer gangen Sahi
multtpliciert ?
0y BT 1 10) 5127 XdT=111). 2468 X0TY=
93 089, X68= 0097 X284=
2%3 709 129’70 X92= 15261 X362=
4061 70 357426 = 81397 X 445=
4305409 92156 X h6= 0°8226 X 61 7=
12) 28237 28237
453 453
84711 54711
1411 85 141185
11294 8 112 948

12791361

120913061

Wenn man 28237 mit 453 multipliciert, fo erhalt man 12791°361 ;
wenn man nun 28237 mit 453 . 1. mit dem {00ften Theile von 4.:)3

multipliciert,

127°91361 erbalten (Anfg. 17 Seite 33).

fo witb man nur den {00jten THeil von 12791°361 b. i
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Swei Decimalzahlen werden mit einander mn[ttp[zctett

indem man fie (nad) Weglafjung der Decimalpuntte) ald gange
Bahlen multipliciert und damn tm Producte foviele Decimalen
abjdyneidet, al8 ihrer beide Factoven jujammen Haben.
| 13) 14) bog) e
SIS N3 = 43 X275 = 0038 X (0924 =
2049 X 8D — 918 X734 = a0 X aRT ==
1054 X 006 = 81X 2o = 7036 X045 =—
SR 14 ——= | 05N [k 2679 X 3907 = L
i1 08 X400 X 1°06.= i
17) 1°065 X 1065 X1°065 X 1065 —
Cntwidle folgende Producte und fitvse fie auf drei Decimal:
ftcuell ab:
18) 53:5609+ X 427445 = | 19) 135792 X 06204 =
190357 X 28°9606 — 8810415 X 6'T135. =
920341 X 01192 = 12:8966 X 0°0078 =
000886 X 04609 = 00827 X 00756 ==
b. {
20) 1 m fojtet 4'32 fl.; ? foften 26, O'b, T75 m? |
2yd kg Faa il &k ias: JR-NER 05" % Kg? |
22Y 1 Oty - (Qﬂ i G388 hk g Y
233):L HI o A0 oy oo AT 4ih, 98 Y R
24) 8 a fojten 1054 fl.; wie viel foften 40 a?
20) e 1§l echdlt man 24 my ? fiv 6°25 .9 &
26) ST R 4 OERY Ry RS

) Gt Brunnen liefert in jedev Winute 136°2 1 Waifer!;
ie hicI in | Stunve?
. 28) Cine Yocomotive legt in 1 Stunde 28325 Km juriid;
wie viel in 34 Stunden?

29) Ju einem Fajje befinden fid) 228'5 1 Of; wie viel
betrigt deffen Gewidht, wenn dag O 0°913mal o 1d)1ne1 ot ald
bag Wajjer, und wenn 1 7 Waffer 1 Kg wiegt ?

30) Oic djtere.-ungarije PMonarcdhie Hhat 35943592 Gin-
woluer; wenn man annimmt, daj3 der Verbraud) an Getveide
in einem Jabhre fitv jeden Eimwolhuer bmc[)]c[)mtt[tr[) 2:025 Hl
betragt, wic groB nt der ganie la[)t[tdn. Berbraudy ?

o m—— . S —

h
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5, Dibidieren,

d.

1) Rie wird cine Decimalzahl durdy 10, 100, 1000,.. . .
bivivtert? (Aufgabe 16 Seite 32 und Aufgabe 17 Seite 33.)

2)7842 :10= | 3)3074 :100= | 4)6558_ :1000 =

8907 : 10 = | 13:55:100 = |  934:217:1000 =
- ol ! —#"—-"-“-—_:“_ ™ \ |/
-3) 393 96_: T 6) 13 l’1nn S
5698 34975

7) Wie wird cine Decimalzahl duvdy eine ganze 3ahl dividiert ?

8) 5891 b= 9)' 3IBE 2T =] 10) 000N 9 ==
6712: 4 = 180'92 8 = 39801 :6 =
212438 b= OS2 = 17:3443: 4 =
14) 13764 : 37 = 0372 12) 6369 : 75 = (°08492
%,2‘,66 369
St g ! 990
0 150
0

13) 54'88 2 50

‘ 3724 ST
200028 . : 48
0330165 : 69

o8, 08413 v 2b
| 92312 L L

195061 v A0
0358923 : 48

IR}

]
[ |

3:933936 : 408 = 0143406 : 465
' wer Lo Wenn man pen Dividend 8
1) 9@ SR A ;‘;’L" den Divifor mit Dderfelben 5&%‘}3
960 : 40 = 24 multipliciert, jo bleibt ber Quotient.~ /&
9600 : 400 = 24 unverdnbert. A
16) 282315 : 435 L 1T) 276 : 07
282315 : 435 = 64’9 | 2760 ¢ i'="30°8
2131 | 010
3910 600
0 0
Wenn daher der Divifor eine Decimalzahl ift, jo multipliciert man
Dividend und Divifor mit 10, 100, 1000, . . . je nadpem der Divtjor {4

9, 3 ... Decimalen hat; dadburd) wird der Divifor eine ganze Babl, durd)
welde man jodbann dividiert. -
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18)9$3983 : 07T = 1°93456 :
p 1487 :26 = ~ 024912 .
478 T4 = 405216
£ 5696 : 032 = 1621328
963 ;0-32 = | 21) 3thps : B
2. 48 = T 0°22099 =
TARNB303 : 874 = =< 0-21%6: 0115 =
92,18 0035 = 7-23608 2\ 345 =

,,;29-) 8, 20 m foften 376 fl.; ? fojtet 1 m?
g 1 g o R G
} 15,098 Cre . 4688 Hi 2 A Ote?
2) 3B 6 Kg,- 15624 f.; ? -, . 1 Kg?
) 26) 36 ¢ tojten 16728 fl.; B fojten 4 (7

97) 1 HI fojtet 65745 fl.; L Iy

28) Fiv 48 fl. erhilt man 14‘4 Kgi ot jir 1908

29) L B0 o BB L A, 10°1C 0

30) Wie bhod) fommt 1 Kg Gold, wemn 7235 Ag tmt
97671°25 fl. bezahlt werdeny
31IA1 HI Weingeijt wiegt 8275 K¢; wie viel wiegt 1 H

132)4Cin Ader von 13482 Ha foll in 3 gleiche Ibelle
gethetlt werden; wie groff wird 1 Theil ?

33) Auf ciner NReije, weldhe 13 Tage dauert, gibt jemand
42°38 fl. aus; wic viel fommt durchjdyuittlich auf 1 Tag?
| 34) Gin Wirt hat in 28 Tagen 3024 HI Vein verfauft;
wie viel durd)jdnittlidh in 1 Tage ? ¢
' 35) Gin Dampfwagen legt in ciner Stunde 30°345 Ame
guriicf; wie viel tn 1 Diinute ?
36) Cin Stiid Jeug, wovon das m 084 fl. fojtet, wird
mit 4872 fl. bejahlt; wic viel m find ear’ R

| 37) Die »ohe einer @’tteqe joll 4.5‘) m unb die Yohe jeder
Stufe 0'18 m betragen; wie viel Stufent wird dic Stiege evhalten? |

38) Wie viel Sdyritte mufs man madyen, um 5226 K
puvindzulegen; wenn jeder Sdyritt 0°65 m mijdt ?

m—"
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- 39) Gin Brunmen Hat 2 Rohren; dic cine liefert jede
’*Uhémtel '8 HI, bdie andere 07 H! %aﬁcz, a) wie diel Waifer

~=pficfern beide ‘Rof)ren in 1 WMinute, b) wie lange miiffen fie

ein iBaKun vont 235°6 HI JIubhalt 3u fitllen?

n cinem PNearfttage wurden 123°25 HI Weizen im
Sefammtgendidyte von 9490°20 Kg fiv 1207°85 fl. verfauijt;
wie qroff war a) dad durddnittlihe Gewidht, b) der Durch-
fcf)nktt@pmé von 1 HI?

- 41)Die djterr.-ungar. Neonavdyie hat cinen Fladjenvaum
von| 622476 O Mm mit 35943592 Ginwobhnern; wie wviele
Eintoohner fommen auf 1 OOMm?

- 42) 384 1 Wein fojten im Cinfaufe 107587 wic theuer
mufg man 1 7 verfaufen, um im gangen 30°74 fl. 3u gewinnen?

fr H) Jemand fauft 06'4 Kg ciner Ware fiir 36°25 Tl.,

and29°25 Kg fiir 36°62 fl. und 1‘30 35 Kyqg fiiv 8578 it ; wie

foftct nn Durchjdyntte 1 Kgqg?

‘ ) Cine Gasflamme vevbrand)t in 210 Stunden 35 Chm
®ay, 1. Cbm Gag fojtet 18 Kr. a) Wic viel Gad braudyt cine:
Gapflamme in einer Stunde, b) wie viel fojtet fie? .

i ; ; : .

|4
15 9 Gine Rohre qibt in 12 Ctunbcn 3675 Hl Lajfer
mie | mc it 8§ Stunden?

46) 33 m foften 102°3 fl. [ 47) 34 Kq fojten 5848 fl.
19 i, Yol 42345 Kg- .. (1

48) 45 HI fojten 1215 fl.; wie hodh fommen 10, 19,

025, 1275 H1?

§9') Gin Capital ift 3u 5% (5 Procent) angelegt, d. b.
fl. Capital qeben jabhrlich o fl. Bind; wie viel jdhrlichen

{00

Rind erfdalt man von 381 fl Gaptta[?

fl. Gap. geben fl. Bing
qibt Dben H’)ﬂﬂen Theil von 1 fl., aljo 0°0F fl. Rins,
geben 381mal 001 fl. = 381 {l. Bing,

De jdhrliche Rind zu 1%, ijt der 100jte Theil bed Capitals.

5() Wie qrof ijt der Jahredzind von 761 fl. & 69/4?

761 fl. geben é IVe 4R il a0
| a 6% .%, 6mal 161 ﬂ ¢ e 400 &

-

rn n

i
1
1
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51) Wie viel Rind geben jahrlich | |
a) 1250 fl., 3450 fI,, 7825 fl., 17286 fl. 3u 4%/
b) 2025 fl., 4810 i, 6375 fl., 29198 fl. 31 5%
52) Wie vicl Jins geben 4852 fl. ju 5%, in J@Sahren?
4852 fl. & 19), . . 4852 .
A BYy . 2496 T it 1 Sabr
. 7978 M., 3 Sabre.
03) Wie vicl Zns geben
a) T95 fl. & 6% in 2 Jahren?
Bl 406 16 4 5% tu 3 Safiren?
¢) 5880 fli 4 Ty 'in 4 Sa[)ren‘z_#

Wiederholungsanfgaben.
™) Wie viel bei‘ﬁ;t
a) S3mal 43, 75, 92, 39, 130, 209, 2647

b) 5mal 19, 56, 48, 72, 240, 144, 3987 EM
c) Tmal 21, 45, 82, 57, 129, 304, 193?

o=3%) Wie viel Sttt find

h.8, 10, 14,16, 18, 1b; 21, 25 Dubend ?
™ 5113 =1 92—68 = | 598—234 = 72*57 o=
87T—37 = | 105—76 = | 856—513 = | 616¥333 =

63—25 = | 131—94 = | 483—159 = | 842—599 =

4) Sude die Snmuie von fiinf Bahlen, bvom denen B‘I’é
erite 387°355, die jweite 28783 mehr alg die erjte, dic dritte
26°57H mehr afl8 bdie 3weite, die vierte 25°85 mehr al8 die
britte, die fiinfte 24 227 mebhr al3 bdte bdrerte [mtriigt.)\

5) Fiir eine Cijenbabhnitrede fojtet eine Fahrfarte der
i. Glaffe 348 f(., bdber 2. Glajfe 261 fl., der 3. Glajje
1°7T4 fl.; wenn nun fitv eine Fahrt auf diejer Strede 36 Fahy-
favten bder 1. Glaffe, 98 Fahrfavten der 2. Clajje umd 217
Fabrfavten der 3. Claffe audgegeben witrdben, wie grog mwar die

Etnnahme ?

6) DOret Perjonen haben 1790 fl. fo unter ctnander u
theilen, dajd A 225 fl. mehr al8 B, B 175 fl. mehr ald C
befommt; wie viel erhdalt jede diejer Perfonen?

t

rPh.'
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43

16*) 12 m foften 27 fl.; 2 , 24, 36, 60 m?
17%) 15° K¢ . 24§52 0, 30, 45710 Ke¥
18\ 9 HI , 2548f.;? ., 36, 54 72 HI?

19) Gin Yocomotivrad Hat 372 m im Umjange; wie
bielmal dreht e fid) auf einer Strece von 9°57H Km?e

20y Die Gifenbahnjtrecte von Wien iz Gloggnits betrigt

£7) 915X32 = | 8) (374X419 = | 9) 2134X 2307 =
1308X57 — M961X835 — |  50G6X4983 =
4726 X 48 = 2086X 573 = 7229><586Q=:
10) 0:49387TX59 = | 11) 2706 X5315 =
604508 X405 = 5836 X 0794 =
65792X ('8 = “0'6084 X 0°6084==
T6151X 074 = 40157 X 0°0975=

12%) 4 .Ctr ) Softet 28 fls 200080 (14,20 Cire

139 1\HL 5, 089 .. 9 {4 3%

14) 1 g s AR B g T
15) 1 Kg ., 176f; 2 . 12 02, 528 Kg?
35
9

44 Km, von Glogguit bis Miwzuidhlag 563 Km, von

Miivzzuichlag 6i8 Graz 9595 Km; wie lang ijt die Cifenbahn-
ftrecfe von Wien bi8 Graz? iy

* Semand mifdht 1 7 Wein 3u 30 Kr., 1 1 3»

32 KiWund 1 1 3u 40 Kr. jufammen; wie viel ift 1 7 dicjer

Deifchung wert ?

W) 36+43= | TT+39= | 325+214= | T65+341 =
64+26= | 54+88 = | HT6+142 = | 908+425 =
ST+48 = | 93+59= | 208+126 = | 697+ 393 =

ﬁ() Wie oft ift enthalten |
a) 4 in 80, 52, 96, 112, 236, 532, 360, T44?
b) 5 in 65, 90, 75, 125, 220, 415, 62), 8357
c) 6 tn 84, 126, 318, 420, 564, 210,534, 7627

924*) Gir: Raufmann erhiclt 3wei Sendungen Leinwand, die
exfte betrug 238 m, die jweite 44 m mehr; wie viel m wavren
ed tm gangen ?

25) Wenn 1 HI Wein im Cinfaufe 23 fl. gefojtet bhat
und 32 HI fiir 832 fl. verfauft werdben; wie viel hat man
beim Verfaufe gewonnen?
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+26%) 15, 20 m fojten 60 fl.;- 2 foftet 1 - m?
el e ¥ WA S R G I i B G S R [ Y R
28) 0°5 Cir bl d N O
a2 H DS e e, 2
30%) 45 m fojten 27 fl.; ? fojten H, 9 m?
oL )0 Ry -, 48 fLy P 3500, 18 Kg?
S e s ) SERRER T a7t SR G R O L S )
33) 420744 : 516 34) 861651 : 873
625612 : 908 682312 : 692
193409 : 527 348996 : 458
SOTO20 ' 429 241488 : 468
35) gﬁ Jod 2t 426 36) 11414 : 0026 =
1289524 : 429 0°46543 : 0006)-=
B36°052 " 16 14 378084 : 588
| NTALSES Wb 10t & = 936002« o+ 1532
37) Jemand hatte tn jeiner Cajje 216°25 fl.; cv nal
eit 3788, 120°34, 928 und 425 fl.; dagegen gab er aus
90'37; 9148,.239'63 und 81°15 f.; " wie groR it mnw ekl
Cajfabejtand?
38%) Wenn id) gu dem SHfadjen einer Rahl 10 adbdiere, jo
erhalte ich 100 zur Summe; welde Sahl ijt es? ”;’
alg  thr

39%) Dad 8fadje ciner Sahl it wm 65 groper
3fucﬁe@ wie heifgt die Saphl?

40) Von finj Schlen ijt die erjte 50, jede folgende wm
2125 fleiner al3 die vorhergehende; wic grof ijt a) die 2., 3.,
4., 5. Aapl, b) dbie Summe aller finf Sahlen?

41) Gin Fajs mit Of wieat 24°58 Ky, bad leere Fafs
811 Kq; wie viel ! enthalt dad Fafs, wenn 1 ] O 915 Kg
iegt?

I I

et eI

Ii |

42%) Wie viel 1yt
a) die Diljte von 96, 168, 132, 214, 350, H767?
b) der ote Theil ,, 85, 200, 325, 430, 615, 8407
) S R 1(_14, 232.. 3716, 592 744, 9207
43%) Jemand fatte o060 fl.; er gab in dem exften Wionate
dent 4ten Thetl und in dem folgendenm von demt Refte den dritten
Thetl aug; wic vicl hatte ev nodh?
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44) 2356 ¥ (7842 + 3596 + 8107 + 958) =

£5) (300071326 — 290°480726) X 28975 =

468) Die jabrlichen Binjen cined Capitald betragen 25836 L. ;
wic grofy find die Rinjen fiir 1 Wlonat?

47) BVdie viel Rinfen erhdlt man von 990 ., 1350 fl.,
2640 fl., 3552 fl., 5916 fl., 12873 fl. u 5%, in 3 Jahren?

48*) 12 Avbeiter vollenden cine Avbeit-in 15 Tagen; in
wic viel Tagen vollenden diejelbe 9 Wrbeiter?

49*) 40 'm foften 135 fl. | 50*) 54 1 fojten 18 fl.

24 m ? ! S0y e

51) Wenn man aus 330 Kg Korn 284 Kg Niehl
cehalt, wie viel Ag Korn braudt man, um 100 Kg ichl ju
erhalten?

~ 52) Gine Linie wurbe 4mal gemcjien, man fand fie
36258 m, 36'315 m, 36°245 m, 36°262 m lang; wic grog
darf man ihve Linge mit RNiudfidht auf alle 4 Weejjungen
annchmen ?

| 53) Cin Mirller mengt 12 HI Roggen, von dem  jeded
Hl 69 Kg wiegt, mit 8 H{ ciner gevingeven Sorte, wovor
das Hl 66 Kg wiegt; wic viel wiegt 1 HI des Gemenged ?

54) Multipliciere 5926 mit 37, 47, 57, 67, addicre die
Producte, jubtvahicve von der Summe 350060 und dividieve
ben Neft durch) T4; welchen Quotienten erhaltjt du?

55) VBier Kijten mit Sucer wiegen 188°5, 175°3, 158°2,
146°S Kq, dic Rijten allein wiegen 15°4, 14'§, 13°6, 12°7 Ky,
wic viel Kg Suder befindet jih a) i jeder cingelnen Kijte,
h) tn allen Kijten Jujammen?

56) Jemand bejitst drei Gitter, weldhe thm im Durdy
jhuitte monatlich 633 fl., 735 fl. umd 804 fl. einbringen.
Vor den  jabelichen Ciunahmen verwendet er fiiv die Yaus-
Daltung und abrigen Veditfuiffe 19mal den 244ten Theil; wis
vicl eritbrigt er?

57) A Bat eine jdbrliche Bejoldung von 945 fl., fiberdies
besicht er am Binfen von jeinen Capitalien jabrlich 400 fl. und
vor feinen Ncbengejdhdften jabrlidh 240 fl.; wie viel darf er
taglidy verbraudyen, wenn cv jahrlid)y 250 fl. evjparer will?

_.*—-



Dritter Abfdpmitt,
Das Aedinen mit mehrnamigen 3ablen.

1. Berwandeln hiherer Cinheiten in uiedrigere,

1*) Wie viel Stunbden find 8 Tage?

1 Tag = 24 Stunden, 8 Tage find 8mal 24 Stunden, b. i. 192
Stunben; oder: { Tag ift 24mal { Stunde, 8 Tage find alfo 24mal
8 Stunben = {92 Stunbden.

24 Deipt die Bermandlungdzahl jwifhen Tag und Stunden.
2%) BWie viel K. find 5, 8, 17, 37, 90, 163 fL.?
Y., e T dm vy 6,18, 48, 0T 108 318 ?
o B Rl b o [ L R

) SR SES e i  p
vl N g 358y 30, 02, W Lim ?
(0 ) L s w22, 10,88, ¥4, 94, 128 Ha?
J) el nngE, 19,089 83,0202 HIP
O5F B iy T w3, 11, 29, 87, 93, 1756 Dg?
) SRR ¢ iy - v B S Sl S
F1Y) oo 80 0 8,510, 18, 32, Gh: Aum'?
12%) Wie vie/ Monate find 3, 7, 13, 28 Jahre?

13) , . Dinuten , 4, 20, 71, 296 Tage?

14) Wie viel Stunden hat ein Greis von 94 Jahren
gelebt, wenn unter diefen 24 Schaltjahre waven ?

19%) Wie viel Monate jind 9 Jahre 8§ Nionate?
Omal 12 Monate = 108 Mon.

+H "
{16 Wion.

16) Wie viel Winuten find 3 Tage 17 Stunbden
48 Diinuten?
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17%) 9 T3 e 908 I
i8) 3 m b dm Tem = 357cm.
Bringe ebenjo auf die niedvigite Venennung:

19) 57 fl. 65 f. 20) 80Im 3180 em
'S8T c B i, | 4Ha 37a 90m
bm 2dm Hem 37 HL {1

Tm 35mm 3 Ctr 9 Kg 18 Dg
21) Bruwandle 545 Qage in Tage, Stunben und WDin.
5'4b Tuge 545 Tage = 5 T. 10 St. 48 Min.
v A
180 _

L |

10°80 Stunden
— X 60
48 Min. " 99) T'346m = Tm 3 dm 4 cm 6 mm.

BVerwandle die Decimalen der nacdhftehenden Zahlen in
Gange der niedrigeren Venennungen :

93) 8346 Jahre | 24) 0894 m 95) 457 Hl
3784 RNies 2074 Km 33734 Kg
1825 fl. 99192 Om 498 Otr
508 fl. 50785 Ha 2506 g

26) Dag Sonnenjahr hat 36524222 Tage; wic viel find
e8 Tage, Stundenr, Winuten und Secunden?

2. Vertpanudeln niedviger Einheifen in hohere,

1) Wie viel Tage jind 888 Stunden?
{ Tag Hat 24 Stunden, 1 Stunde ijt aljo Dber 2+1te Thetl von

i Tag; "*88 Stunden find dbaber der 24jte Theil von 888 Tagen.
888 Stunben = 888 Tage : 24 = 37 Tage.

27) 831 k. = 8. o1 Tr.

3*) 594Tmm = bm 9dm 4em Tmm.
Berwandle in Gange dev hoheren Venenmungen:

4) 724 Monate | D) 32338 dm - 6) 2893 1
5488 Heitmin. | 07020 mm 4578 Kg
1262 fr. | 13654 Uem 12345 ¢
6370 fr. | 94404 Um 205361 mg




s

7) Bon einem Vollmond jum andern verflicken 1022163

Gecunden; wie viel jind o8 Tage, Stunden, Minuter 1nd
@mtnbcn‘?

) Berwandle 7 Tage 11 Stunden 24 Minuten in cinen
Occimalbrud) von Tagen.

~x 24 (Miat)) 60 = (4 Stunden,

11°4 (Stunbd.) : = 0'475 Tage;

alfo 7 Tage 11 St. 24 ‘D?in. = 7475 Tage.
9) 3 m ddm Tem 3 mm = 3'573m.

10) 87 Ha 8 a = 8708 Ha.

Berwandle in  cinen Decimalbrud) bder nddft Hiheren
.%cnc*munq :

11) 18 Stunden | 12) 9dm | 13) 7 Odm | 14) 9 1

43 fr. | 27em | 25 a | 30 Dg
Berwandle in einen Decimalorud) dev hodyiten Benennung:
15) T Stund. 25 Min. | 16) /AT HL 881
102 fl. 46 fr. 81 Ha 55a T0m
o T o $Fg+rfg D g
4 m 8cm 1mm 80 Kg o Dg 8 ¢

3. Addicren mehrnamiger Jahlen.

{) Addicre 37 Tage 19 St. und 21 Tage 14 St.

S Kopre: 37 Tage 19 St. und 21 Tage find 58 Tage 19 &t.
und {4 ©t. jind 59 Tage 9 S,

Shriftlidh: 37 . 19 St. (9 &t. + 14 &t. = 33 &t.
20 » 14 , = 41 L. 9 &t.
59 T. 9 Gt.

2) o Jabhre 8 UM 3) 15 Tage 22 St. 41 Min.
iy ! i | ROt ffa A | e
R ll : iy 10 By,

4) 235 fl. 67 fr. oder 23567 fl.

A (8L, 18682 ,,
SR . O 344°06
407 ,, 35 . 407°35

SE— - o e o ————

T390 B, 117390 ﬂ = 1173 f. 90 t.

-
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5 Tm b dm b em, odber TH5 em, oder T'55 m

b T 672 B
B 00l 09 s oD,
23 m 2 dm 4 c¢cm 2324 ¢m 2324 m

== X3 Ddm 4 em

Abdiere cbenjo folgende mehrnamige Sabhlen:
6) 47 Km 245 m ) Tm 8 dm 5 cm 6 mm

36 " 728 ' 4—' I 9 ) M R (R 7 "
| 29 ' 63 " 8 ) 2 " ‘3 | BORET '
103 ' 560 " TP ), 7 " () " 5 "

8) 782 f. 55t 9) 192 Ha 75 a 10) 59 HI 26 1
0% 1 G4 85 5y vy J9 i 9y,
ob3: s 1t g b1 .88
el laeaae e e ug

11)"156 Ctr 32 Kg 76 .Dg . "12) 8. g 8 dg. 1 ¢g
28 " 7 " 4%) " 1 PEr i § "
19 " 8' " § " 1 " 8 " ) "
R il - IRETTHE R RO, IR, SR Dot

13*) Rwei Stibe von 2 m 73 em und 3 m 8 em Yinge
werden an cinander gelegt; wie lang find betde jujammen?

14) Gin Garten ijt 64 m 3 dm 6 em lang und 35 m
2 dm 8 em breit; welde Linge Hat die Umfangdmauer?

15) Bon 3wei Gdrten mifdt der eine 548 Um 30 Tdm,
der anbere 267 Om 24 Odm mehr; a) wic grofy ift der
sweite Garten, b) wie grof find beide jujammen?

16) Jemand verfauft 13 H2 75 7, 18 HI 90 1 und
15 H1 45 1 Wein; wie viel jujammen?

{7) Semand erhdlt an HRinfen von A 144 fl. 68 fr,,
pot B 108 fl., von C 87 fl. 75 fr., von D 124 {l. 62 fr.;
wie viel Jujammen ?

{8) Bu cinem Rod fojtet dad Tudy 15 fl. 76 fr., dasd

Futter 3 fl. 38 fr., dad Sugehor 2 fl. 90 fr., dad WMadjerlofhn
betvagt 5 fl. 45 fr.; wie hod) fommt der Rod?

Wierted Redyer b1y fiir Bolteidulen, 4
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769) ‘Qtedimmg fiix gmtn N ljm[e[ﬁﬂ 1
1879 Trit o
gebruar 12. | Gin Paar neue Sticfel gemadyt | 8§ | 50
Mary 3. | Cin Paar Stiefel gefohlt. . .| 1 | 45
v 23.| Bwet Paar Damenfdhubhe gemacht | 9 | 38
April 15, | GinPaar Kinderjchube ausgebefjert | — | 64
w o 25.| Gin Paar Sticfel vorgejdhuht . | 3 | 85
Junt  20.| 3wet Paar Kinderfdyuhe gemadyt | 4 | 10
Summe . | . . &

20) A ijt 15 Jabhre 4 Nonate 8 Tage alt, B ijt 2 Jahre
9 Mionate 27 Tage dlter; wic alt ijt B?

21) JIn Wien tritt der NMittag H6 Diin. 11 Sec. frither
ein ald in Parid; wie viel Ubhr ift ed tn Wien, wenn bdie Ubr
tn Barid 4 St. 37 Wiin. 45 Sec. jeigt?

22) Der Cilaug legt die Strece von Gray nad) Wien in
o ©t. 26 MWiin. zuvii; wm wie viel Whr trifft cin wm 4 Uby
T Win. vour Gray abfahrender Cilzug in Wien ein ?

23) Wie viel Aeit war feit Chrijti Seburt verfloffen

a).anridd ol ATA277 . B o 20 il TSRS R
¢) am 21. Jdanner 183472 d) am 9. October 18707

24) Weldes Datum jdhrich man, ald jeit Chrijti Seburt
verflojfenr waren
a) 1739 3. 5Pon. 27 L2 b} AT91 3.6 Dionr. 6.7
VB 15§ i ety Bar bl i LRI | o e et |

25) Ote Katjerin Dlarta Therejia war am 13. Mat 1717
geboven und wurde 63 J. 6 Wion. 16 Tage alt; wann ftarb fie?

GSeburtdzeit: {716 Jahre 4 Monate {2 Tage nady Chr. &.
QEDEIIQbGUCI‘ hl; " () " 1 ‘} 1"
Oterbegeit: 1779 Rabre 10 WMonate 2R Tage nad) Lf;n U%

Sie ftarb aljo am 29. November 1780,

26) SRaifer Frang I war am 12. Februar 1768 geboren
und ftarb itn einem Alter von 67 Jahren 18 Tagen; wann
war dies?




o1

4. Subtrahieren mehruamiger Jahlen.

1) 43 Duk. 11 Stiid 2) 1879 I. 3 Mon. 25 Tag
28 1 5 1" 1798 " 7 ' 12 '
15 Du. 6 Stii

3) 26 m b dm 8 cm, ober 2658 cm, odber 26°58 m

[l SRR |l S Dl 1803 18'63 .,
| Tm Y dm 5 cm 19D cm 795 m
| = T m 9.dm D cm

Subtrabtere ebenjo:
4) 306 fl. 75 k.. 5) 8 m 128 mm  6) 9 Km 321 m
182 1] 36 by 2 ' 75 " 4’ I 408 "

——

1) 78 Ha oo v 1B) 26 8037 1 9 178K e Sl
18 il 12 oo A9y 58 ”__._3_(_;.___'3__,

10) 6 ¢ 5 dg 8 cg 11) 13 hied 4 Bud) 42 Bog.
'___2 ”_ 7 (4] _._;)__ _.','_._1 3 ] 8 " 27 T

e s S e e A e, R . N

12) LBon cinem Stamme, welder 6 m 8 dm o em lang ijt,
werden 3 m H dm 8 cm abgejdnitten; wie grof tjt dev Reft?

13) Gine Strafe fithrt von A itber B nad) C. LVon A
nachy C find 13 Km 86 m, von B nad) C aber 5 Km 625 m;
ic weit ift ¢d von A nad) BY

{4) Gin Landmann fauft 2 Hl 45 1 Weizen gur Aus-
jaat ; davon braucht er auf den einen Ader 1 Al 16 [, auf
den anbern 72 I; wie viel bleibt iibrig?

15) Gine RKijte mit Ware wicgt 178 Kg 22 Dg, bdie
leeve Rifte wiegt 19 Ag 35 Dg; wie grog ijt das reiue
Gemicht der Ware?

_ (6) Semand faujt 73 Kg 242 g Seide, davon [djdt er

| 26 Kg 510 g blau, bden Mejt voth favben; wie viel [djst ev
voth) fdarben?

{7) Gin Kaufmanu Hatte 1348 Kg Reid vorvdthig; wie

viel bleibt nech iibrig, wemn er 315 Kg 8 Dg, 276 Kg 5 Dg,

490 Kg T Dg verfauft hat? |




18) Gine Hausdjrau faun monatlih 80 fl. fiir die Haus-
haltung audgeben; fie gab in den erjten drei Woden 15 L.
42 fv., 22 fl. 75 fr., 18 fl. 36 fr. au3; wie viel blicb thr
fiiv den Jejt ded Pionates ?

19) Jemand hat mit Cnde December 68 fl. 38 fr. baves
Geld, er

nimmt ein; gibt aus;
peSaRier v L 2860 128 /I 244 T
aehrar o 809y 5 150 5 180
ealleiey - N DORR G Sd o 4

wie grop ijt jeine Varjdaft am Cnde eines jeden Nionates ?

20) Anton it 9 Jahre alt, jeine fletne Schwejter 3 Jahre
 Nionate 22 Tage; um wie viel ift Anton dlter al8 feine
Sdhwejter ?

21) Bwei Uhren haben gleidhymagigen Gang, die cine jeigt
¢ Uhr 35 Nin., die andeve 6 Ubhr 46 Min.; wie viel wird
dic erjte zetgen, wenn ed auf dev Fweiten 12 Ubr ift?

22) Raijer Jojef IL. wurde am 13. Nidrg 1741 geboven
und jtarb am 20. Februar 1790; wie alt wurde ev?

Sterbegeit: 1789 Jahre - 4 Wonat 19 Tage nad) Chr, .

Geburtsiert: 1740 2 Monate 12 y oA

Alter 48 Jahre 11 Wonate 7 Tage.

23) Unjer Kaijer Frang Jojef I. tvat am 2. December
1848 die NHegierung an und war damals 18 Jahre 3 Dionate
14 Zage alt; wann wurde ev geboven ?

24) Jeder Schitler jchreibe das Datim feiner Geburt auf
und Dbevedhre, wie alt ev heute tjt.

5. Wiultiplicieren wmehrnamiger Jabhlen,

1) 15 Tage 22 Stunden 46 Win. X Y
143 Tage 12 Stunden H4 Min.

46 M. X 9 29 %} 39 : *5_},)( 0
41'4 () : 60 = 6 St. 198 &t. 135 <.
54 . S 5. ety iy

204 (St.): 24 =8%. 143 %.
12 &t.

R

T AT e Y R T R O T 1 T T T,
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2) Miultipliciere 38 fl. 62 fr. mit 27.

3862 fr. X 27 ober 3862 fl. X 27
27034 270°34
T2 7724
104274 tr. 104274

= 1049, T4y
Bejtinmme ebenjo folgende Producte:

3) 308 H. S8 X 99 4) 4 Ha 89 a X 49
1Tm2dn 7T em X 23 17 Hl 33 1 XK. 82
38 Km 349 m X 14 248 Kg 59 ¢ X 713

5) Wie viel fojten 34 Kg su 23 f.7?
m Kopfe. 23 fr. = 2 Zehner und 3 fr.;
34mal 2 Rehn. find 68 Jehn. = 6 {l. 80 fr.;
34mal 3 fr. jind 102 fr. b 3 Ml (b1
6 fi. 80 fr. und 1 fl. 2 fr. find 7 fl. 82 k.
Soriftli). 023 fl. X 34 = 782 {l.
6*) Berechue ebenjo
a) 280 A32f | g 2m &1fl 42tk
D) 19 . R4k h) 42 , a4 , 10 ,
cf'ay R V1T AT R 28
d) 14 Kg & 28, .| k)36 Hl & % 4 (f |
e) 13 ‘" a H2 " ]) 19 " a 0 " 64 "

£) 43 it 884y | i) 240 el By 20T,
7*) 1 Kg tojtet 98 fr.; wie viel fojten 27 Kg?
o8 B, =4'fl. — 2'TL.

8*) Wie viel fojten 28 HI a 11 fl. 9o fr.?
{1 fl. 95 fr. = 12 {l. — b Tx,
9) Wie viel fojten 8, 17, 25, 46, 33
a) Ctr A 63 f. 42 k.2 | ¢c) Hl & 27 {l. 96 k. ?

b) Ball. Bap. & 41 , 85 , ?| d) Ha & 909 , 24 , ?

10*) 1 dm fojtet 8 17, 38, 54 fr.; ? Tojtet 1 m ?

i1") 1.1 sx48, 20,188,548 Ty i, A HIP

12*) 1 K¢ , 18, 32,48, 96 fe.5? , 1 Otr?

13*) Das « von cinem Garvten wurde fir 9 fl. 18 fr.
verfauft; wie hod) fam dad fHa?
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14*) 1 1 Beigen wiegt 78 Dg; wie viel wiegt 1 HI?
15%) Fiir 1 Behner exhalt man 1 Dg 8 ¢ wie viel fiir 1 {[.7

16) Welchen Weg Iegt etit PRad suviic, wenn eb
a) 3 m 6 dm im Umfange hat und 654 Umldufe macht ;
b) 2 m 3 dm e 4] ' tr 509 fe ft ?
17) Gine Nhr eilt tdglich 2 Min. 34 Sec. voraud; um
wie viel wird fie tn 260 Tagen voraudgeetlt fein?
{8) Cin Fuhrmaun Hhatte 13 Ballen Wave geladen, wovon
feder 108 Ag 6 Dg wog; wic viel wog die ganze Yadung?
19) 1 Ducaten gilt 5 fl. 54 fr.; wie viel find 9, 17,
38, 143, 255 Ducaten wert?
20) 1 Acht-Guldenftii gilt 8 fl. 56 fr.; wic viel betragen
12, 52, 137, 258 Adht-Gulbdenititcfe ?
21) Cin Beamter begieht monatlidhy a) 122 fl. 50 fr.,
b) 131 fl. 25 fr.; wic grof it fein Jabhredgehalt ?
22) 1 Zud) Toftet 4 fl. 84 fr.; wad foften T m 5 dm?
23) 1 HI Korn foftet 6 fl. 36 %r.; was foften 8§ HI 48 1?

24%) 8 Kg foften 5 fl. 28 fr.; wie diel fojten 72 Kg?
72 Kg jmd 9mal 8 Kg; 72 Kg Ioften aljo 9mal 5 fl. 28 fr.
26%) 12 m foften 4 fl. 20 fr.; ? foften 24, 48, 60 m?
20°) 6cKgl b BN RT et e B0 TS Ky ?
SISy B ol e el 80, 100517

A 28) Wenn 1 Avbeiter taglich 1 fl. 12 fr. verdient; ivie
biel verdienen 16 Arbeiter in 25 Tagen?
29) 3Jun einer Fabrif jind 34 Manner und 12 Frauen
bejdydftigt; wie viel betrigt der Wodyenlohn, wenn ein Wiann
o fl. 75 fr., cine Frau 4 fl. 10 fr. erhalt?

30) Gine Miihle hat 6 Gdnge; auf jedbem Gange werbden
taglih & HI 36 1 Korn gemabhlen; wic viel wird auf allen
Gdangen in 42 Tagen gemalhlen ?

:
e
;
|
|
%
|
‘
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7 31) Gin Beamter hat jahelich 1000 fl. Gehalt; cr gibt
tiglich 94 fr. auf Roft, monatlich 16 fl. 25 fr. auf Wohnung
und Bediemung und jahelih 286 fl. 70 fr. auf dte ibrigen
Beditrfniffe aud; wie viel erfpart er im gamzen Jabre?

32) Gin KQaufmann faujt 37 Ctr Buder a 45 fl. 52 fr.
und verfauft dben gangen Vorvath fitr 1924 jl.; wie viel geoinnt er?

33) Gin Kaufmann fauft 89 m 64 cm Tud)y 3 6 fL
24 fr. dag m, und 129 m 35 em 3 6 fl. 15 fr. da8 m;
wie viel gewinut er tm gangen, wenn er dad m durchjchnittlich
su 7 fl. 10 fr. verfanft?

34) Semand fauft 58 HI Weizen fir 435 fl.; er ver:
fauft 17 H1 4 T f1.'95 fr., 23 HT a 8 fl. 6 Tr, -den et
a 8 fl. 18 fr. per HI; wie grof ijt der gange Gewinn?

35) Wednung iiber gelieferfe Sdnittwaren,

e ———

1879 1BEAR
7. Mat| 6 m jhwarzes Tud a 6 . 28 fr. | . . | . .
12205 3 Weftengeuge a 1 fl. 85 &. . . | . .
12 14 m Leinwand a T4 b0 .. . .| .«
234 3. DygendiKndpfe & 60 Tr. o L f
20 5% 2 Dofenjtoffe a 6 fl. 36 fr. . . B
20,05 otReneniiEnRt b o el )

Sumne | . .

6. Dividieren mehruamiger Jahlen.

{) Wie oft find 2m Ydm 1 em in 151 m 3 dm 2 em
enthalten?

je R R g i % 2
i:'i% n: {; rir: .tZ c:;: — f§:3;cm 16132 : 201 = 52

2) 538 Tage 19 St. 39 Min. : 6 Tage 15 St. 39 W =
31 Km 280 m 8 dm : 5 m 2 dm 8 em -

4) 177 Ha 7 a : 3 Ha B iane=

5) 618 Hl 54 1 : 7 HI 93 | =

6) 1108 Kg 14 Dg : 5 Kg 6 Dg —=

T) 1269 . 45 f. : 13 fl. 65 &, =
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8) Wie viel ift der 34jte Theil von 86 Tag. 10 Stund. ¥
86 iEage 10 ©tund. s 34 = 28,13 ©t. ¢ -

18 a9

12001051, abniest)

36

442 Stunben

102

0

9) 4 fl. 48 9 10) 94 Ha 14 a : 6
gl by, 15 Ha 69 a

11) Wie grof ift der 73fte Theil von 2706 fl. 84 fr.?
270884 ¥r. L 73 == JI08 Tl = 37 fl. 8 1L,

516
584 ober 2706°84 fl. : 73 = 37°08 {L.
R
12) Bejtimme cbenfo folgende Quotienten:

a) 2301l 9o fr. 215801 .¢) 40X :Ha 84ia : 29
PyO295m: 30 380 & ) -hib Hl 45 1 £ 85
¢) 902 m {em : 107| g) 110 Kq ‘L)‘) 7 b1 30
(L) 120 Km. 509 m ;487 Wes92 Dy Bug d2.cq 2012

131 m toyet 1, 2.8, 42 . Séh. s 7 foftet 4 dm?

¥l Y u 8 J0,098 AR LG ne s (e g

157) 450« 16,32 BB BR R iR 5 1 Kg? 3

16™) 100 fl. Capital geben jihrlich 5 fl. Bing; wie viel |
Aing gibt 1 fl. Capital?

(7T*) Wie viel fr. Bmﬁ erhdalt man jdbhrlid) von 1 fl.

Cap., wenn 100 fl. Cap. 4, 6, 7 fl. Bind qeben?
Soviele Gulben lablltd)eu qms 100 fl. Capital tragen, ebenjoviele

Kreuzer 3ms fommen jabrlich auf 1 fl. Capital.

(8%) Wie viel jahrlichen Rind geben 48 fl. Capital 3u
4%, 5%, 6%, T%,?

19%) Wie grofy ift der Jahredzingd von 627 fl. & 5%/,7?

600 fl. geben 6mal 5 fl. = 30 fl.,, 27 fl. geben 27mal 5 fr. =
490 It. = 1.1, 356 Tr.s 30 M. und 4 1. 36 It 1ind 34 . 85 .




20%) Wie viel Bing geben jahrlid)
~a) 400 fL, 550 fl, 690 fl, 125 f., 863 fl. gu 4%,?
b) 700 f., 380 fl., 820 fl., 275 ﬂ, 328 fl. 3u 5Y%,?
¢) 500 fl., 650 fl., 460 fl., 635 fl., 876 fl= 3u 6%/?

21*) 8 m fojten 6 fl. 8 fr.; wa3 fojtet 1 m?

m Kopfe. 6 fl. 8 fr. = 56 Behn. 4 48 [,
Der Ste Theil von 56 8. find 7 8. = 70 tr, der 8te Theil vomn

48 fr. jinb 6 fr.; 70 fr. 4 6 br. = 76 Ir.

Sdiftlih. 608 fl. : 8 = 076 fl.
22*) G Ag fojten 5 fl. 4 fr.; wie viel fojtet 1 Ag?
il B R VR (R S T ey
24*) T 1 ot o ot el i e e o
% i e A PERR | B R B I B
BT R R e P e {1 m?
o4 e 154 b I Rl [ 1 Bt [ SR M e R

) b Gtid . 1y dU 4 . 1 Stid?

29*) Gine Gamtltc braucht lnod)ent[td; 1‘9 fl. 95 fr.; wie
viel durchjchnittlich in 1 Zagef'

30) 8 Kijten mit Buder wiegen 856 Ky 48 Dg; wie
biel wiegt durchjdhnittlid) 1 Kijte?

31) 36 m wurden fiix 136 fl. 8 fr. verfaujt; wie hod
fommt 1 m?

32) Wie viel Al Weizen fann man fix 255 fl. 36 fr.
faufen, wenn 1 HI 9 fl. 12 fr. Tojtet?

33) Gine Treppe von 3m 3dm 6 cm hat 16 Stufen;
wic hod) ijt jede Stufe?

34) 3u ciner 3 m 1 dm 2 em hohen Tveppe joll chc
Stufe 1 dm 3 em hody werden; wie viele Stufen wird die
Lreppe haben ?

35) An einer Strafe von 2 Am 761 m Vinge ]tmn auf
einer Seite in gleidhen Cutfernungen 003 Objtbdaume; wie weit
fteben dieje von einander ab?

36) Gine Nobre gibt in 24 Stunden 51 HI 36 I Wajjer;
wic viel in 1 Stunde?
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37) Eine Yocomotive legt in 1 Stunde 30 Km 336 m
guvii; wie viel in 1 Minute?

38) GCin Gifenbahnjug legt ftitndlich ecine Strede von
31 Km 150 m juriid; in wie viel Heit legt er cine Strede
von 404 Km 950 m juriid?

39) Der Umfang cined Wagenraded betviagt 2 m T dm
o cm; wie vdiele Umldufe mujd dag RKad machen, wm etnen
Weg von 6 Km uviizulegen ?

40) 500 Ducaten werden fir 2760 fl. umgewed)jelt; wie
biel ift 1 Oucaten wert?

41) Wie viel Achtquidenftitke a 9 fl. 32 fr. miiffen fiir
699 fl. bejahlt werden?

42*) 1 Ctr fojtet 76 fl. 48 fr.; wie viel fojten 20 Kg?

25 Ky jind der 4te Theil von 1 Cér; 25 Ky fojten baber ben 4ten
Stf)e_il von 76 48 Tr. valfo 19 W 42 T,

437 1. He ﬂdex[aub wird filr 736 fl. 80 fr. verfauft ;
wic hoch fommen 10, 25, 50 a?

44*) 18 m foften 58 fl. 50 fr.; wad fojten 3 m?

3 m find der G6te Thetl von 18 m; alfo . . .

45*) 36 HI fojten 629 fl. 28 fr.; wie bhoc) fommen
4:56,95 12, 18 Hi'Y

46*) Fiv 120 fl. erhdlt man 452 Kg 40 Dg einer
LWare; wie viel fitv 12, 20, 60 fl.?

47) 1 HI fojtet 14 fl. 40 fr.; wad foften 30 I?

808 s YA g VD BN S RS . I
R e ML, 4 B G s e S i
30 % Rl o0,

48) 1 Cir fojtet 34 fl.; wie viel foften 24, 35, 60 Kg?

49) Gin Capital tragt jahrlich 91 fl. 44 fr. Bind; wie
viel i 7 Wlonaten?

50) 80 Stiict fojten 86 fl. 40 fr.; wie viel fojten 52 St.?
51) 60 m fojten 106 fl. 80 fr.; wad fojten 36 m?
52) 1 HI fojtet 24 fl.; was foften 3 HI 65 17

S HIGEl =3 H 4 B0V 4 101+ 5 L.

53) 1 HI foftet 44 fl.; was foften 10 H{ 24 17
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54) T Kg fojten 4 fl. 48 ftv.; wie viel fojten 9 Kg?

FELL o A S R el e R T
 Rigoi i i SESaE M S e - DA |
g SR ¢

55) 8 m foften 26 fl. 28 fr.; wie hod) fommen 5 m?
56) 14 Hl r 324’ " 10 1 : 1" 1] Rl 25 H[?

. 57) 48 Ctr RKaffee foften 6816 fl. 24 fr.; wie Hhod)
fommen a) 24 Ctr? b) 13 Ctr? ¢) 37 Cir?

58) Gin Fleijcher liefert einem Weinwirte 27 Kg Rind-
fleify & 56 fr.; twie viel ¢ Wein & 26 fr. fann er dafir
erhalten ?

59) 12 m Tud) follen 65 fl. 76 fr. Ffojten; der Kauf
mann  [d8t jebes m um 38 fr. billiger; iwie wviel foftet
f m?

60) 243 fl. 12 fr. jollen unter drei Pevjonen jo vertheilt
werden, bdafd A bdie Hilfte, B den dritten Theil und C den
Reft befomme; wie viel erhdlt jede Perjon?

61) Gin Beamter, welcher vievteljahrig 393 fl. T fr. cin-
nahmt, erfparte tm Verlaufe eines Jahres 294 fl. 4 Ffr.; iwie
viel hat er tm Durd)jchnitte monatlid) audgegeben?

62) A fauft 1 Ctr Rei$ fir 27 fl. 50 fr.; wie theuer
mufd er 1 Ag verfaufen, wenn ev den 11, Theil ded Cinfaufs-
preifed gewinnen will?

63) Gin Weinhdndler fauft dad  HI Wein um 23 fl.
T2 fr. und will 4 fl. 28 fr. daran gewinnen: wie theuer wird

er dad [ verfaufen?

64) A und B erhalten fitv ihre Avbeit 22 fl. 36 fr.; A
hat 5 Tage, B 8 Tage qearbeitet; wie viel erhilt jeder? |

65) Dret Kaufleute faufen in Gemeinfdhaft 1700 K'g Kaffee
fiiv 1041 fl. 25 fr.; A erhilt 300 Kg, B 500 Kg, C bden
Reft; wie viel hat jeder ju 3ahlen?

66) An vier Martttagen qalt das Al Gerjte 5 fl. 24 fr.,
b fl. 10 ., 5 fl. 14 ., 4 fl. 92 fr.; wie grof war bder
Qurdhjdhnittapreid fiw 1 HI?

67) Gin Wirt faufte 4 HI Wein a 30 fl. 40 fr., 2 HI
Wein & 24 fl. 28 fr. und 3 HI a 22 fl.; wie viel Foftete im
Durdyichnitte 1 HI?
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Wicderholnungdaufgaben,

Bevedhne: |

12003 Rg a 40 fr. 3016 m 2 1 #1044 fr.
210 aGa W a 2 80
e 8 16 ah 2L

20 187 4 95 In ﬂ )25 Hia 2000
15 " .‘:], 32 7] 7 1] ;EL 6 I 65 pe
g oana 08 1, ' 14, 210, 45 ,,

) 1Y R Tovtet 37 .y 9 Poften 8,192, 30+ HI?

ke e i e DR
Gl W BH8AR s 90 38 1T ag? |
&1 30963% 704 =2 9) 5227920 : 2192 = §
468082 : 283 2369652 ; 3283 = |
(44453 : 457 1489184 : 2768 — |}
1312248 ; 214 231468520 : 2735 — |
10) Aus einem Faffe, dag 15 HI 18 1 Wein enthilt, |
werden 6 Al 24 1 abgezapft; wie viel bleibt nod) darin?
11) Oer Schall legt in 1 Secunde 332 m juriid; wie |
vtel in 8 Minuten und 13 Secunbden?
12) €G3 werden 82 Ctr einer Ware a 34 fl. 36 fr. |
gefauft; der Rdufer hat 170 fl. 68 fr. Spefen und will beim |
Berfaufe 350 fl. gewinnen; wie thewer muf8 ex 1 Ctr verfaufen? |
13%) Wie viel Binfen geben jahrlidh:

I

a) 850 fl. a 49,? b) 562 fl. a 59/,?

¢) 350 fl. a 6%,? d) 923 f. & 7%,?
14) Wie viel Rind geben jabhrlidh

a) 1386 fl. & 49/,? b) 3560 fl. a 69/,?

¢) 1805 fl. & 5%, ? d) 5754 fl. & 79,?

15) Gin Landbmann, welder 38 Ha 24 a Aderland
befitt, Dhat den 8. Theil davon mit Weizen bejtellt; wie qrof
ijt diejed Stiicf? |

16) 0°3854 X 0°576 17) 94528 X 7'8952

1°5946 X 892 06289 X 15476
07°842 X 0975 135607 X 000893

18) 00578 X 7°0943 X 00045 =

IR
IRIRI
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19) Bon 720351 jubtrahiere
a) 97654, b) 152096, c¢) 230288, d) 672175.

20) Subtrabiere diefelben Zahlen von 1015302

21) Gin Landmann Hhat 46 Ha 76 a 52 Tm Ader,
15 Ha 28 a 85 Um Biefen, 12 Ha 9 a 37 Om Wein-
girten; wie viel Voden ujammen?

22%) LBon weldjer Sahl ijt dag 12fade um 56 grofer
al3 dag 4fadye?

23) Au bden jammtlichen Steuern einer Gemeinde trug A
pent 57ften Thetl, namlich 65 fl. 28 fr, bei; wie viel Hhatte B
betzutragen, wenn deffen Steuerjumme den TO6ften Theil bded
gejammten Steucrbetraged ausmacyte?

——— —

24%) Gin Ha Acterland wurde fir 845 fl. gefaujt; 1wie
hod) fam 1 a?

20%) 5 Stid foften 2 fl. 35 fr.; wad fojtet 1 Stiid?
26%) 81 e B et Wi 5
27*) 9 I ' 3 4] S)(; I 4 I 1 i
28*) G m " 13 " 74 " ' " 1 m?
297)- 135, ok i AL ST e

i S R e T

oU™) 'f K¢ p
) 84 I I Y 1

o) - 8, e 1]

39) 05 m ST R e T
83 S kg v A8 L K
34) 795 Ctr . 3412 i, . 1 Ci?

35) 3n cinem Buche jtehen auf jeder Seite 40 Beilen und
in jeber Reile 46 Budyjtaben; wie viele Bud)jtaben mehr wird
cine Seite jdahlen, wenn nur 38 Heilen auf diefelbe, bdagegen
50 PBudyjtaben in eine Heile gejest werden?

36) 2Abdbdiere von folgenden Sahlen juerit die fenfredhten,
bann die wagrechten Nethen:

a) h) ¢) d) e)

03384 497728 279972 684376 466620
n) 622160 248864 653268 435512 62216
0) 247756  TT77700 404404 31108 591052
) 746592 373296 155540 559944 186H4S
q) 342188 124432 528836 311080 T154384
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- 37) Rur Heizung eined Dampiteffeld find taglid)y 950 Ky

Steinfohlen nntI)tg, wie hody belduft fich Oder @uly[eubebarf in
128 ZTagen ?

38) RKatfer Ferdinaud I. trat nad) dem Ableben feines

Laterd Kaifer Frany I am 2. Ndry 1835 in einem AUlter

bonn 41 Jahren 10 Wonaten 13 LTagen bdie Regierung der
diterveichijchen Monavchie an, entjagte am 2. Oecember 1348
3t Gunjten feined Neffen Kaifer Franz Jojef I. dem Throne
und jtarb in Prag am 29. Juni 1875; a) wann wurde e
geboven, b) wie [ange bauerte feine SRegierumg, ¢) welchesd Alter
ervetchte er?

39%) '8 kg foltcn P e 2 often ' 16" 24, b6 K¢ ¢
40%) 9 m 5 L5l i ST 08 2 08 ime Y
4k 12 Ol L SO 24 12, 96:Cr?
Y 8 m  ATR B 090 18
30 e S s ) A |y DR G BRI e e | P ) T A
Y fows A3 L% s BEB0, BiKREY

45) Gin Haug Hat bid jur erjiten Valfenlage eine Hohe
vot 3 m 4 dm 8 em, von dba big jur weiten eine Hohe von
3m 2 dm T c¢cm, von hier bi8 jur dritten eine Hohe von
3m 1 dm 5 em, und endlich von hier bid jum Giebel bes
Oadhed 4 m 2 dm 2 em; wie hod) ift dad8 Haus?

4b): SO T4y 1. 815 = 14T) 0 biid & (2 =
2001412 Ll 24 T ad0Z% . 44D e
063414 : 0813 = 2708 - rhdhe =
273694 : b4'3 = 0’43395 2 8208 - =

48) Cin Kaufmann mijdht dreievlei Kaffee und etnander
wnd:, swar 10 Ko 4 1.l .32 I 30, Ko, 1l 44 Ir.
und 24 Kg a 1 fl. 57 fv.; wie viel ijt dag Kg von bdem
gemijchten Kaffee wert?

49*) 12 m fojten 60 fl. 50%) 9 Ctr foften 648 fl.
T lard s ? SR : ?
o1%) Fite 7 1. exhdlt man 8 m 4 dm; wie vtel fitr O 1.7
02) 58 m fojten 201 fl. 84 fr.; wic viel fojten 37 m?
53) Bon ciner Ware wurden fivr 2 fl.. o0 fr. o Ky
40 Dg qeqceben; wie viel crhielt man von derfelben Ware
fitr 3 .7
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b4) Wie viel Binfen geben
a) 1564 fl. 3u 4%, in 4 Jabren?
b) 3808 fl. 3u 5% in 3 Jahren?
~e) 4775 fl. 3u 6% in 2 Jabhren?
55) 3095 + 14764 + 38704 + 0588 + 7623 =
56) 000523 + 0°47825 + 1310578 + 0°34987 =

57) 0°5002—0°3276 = | 58) 0478 — 018523 =
4:8201—25739 — 643 —2826305 =
10 —3°921367 = 0°3804— 003804 =

59*) Bon weldher Sahl ijt dag Tfache um 13 Eleiner
alg 907

60*) Addiere ich zu dem 10fachen ciner Sabhl den dritten
Theil von 72, fo erhalte ich H4; welche Sahl it ed7

61) 95736 X 84539 + 18064 X 25427 =

62) 82074 X 79245 — 64939 X 92908 =

63) Wie viel Acptquldenjtiie a 9 fl. 30 fr. miffen fite
2139 fl. bezabhlt werden?

64) Bei dem einmaligen Umdrehen ciner Welle werden
T8 em cines Brunnenfetled abgewictelt; wie lang it das Seil,
wenn  man dic Welle 68mal umdrehen mujd, bid ed villig
abgewicelt tjt?

65) A erhiclt 14 HI Rorn & 6 fl. 75 fr. in 14 Saden,
wobon jeder mit 56 Fr. berechnet wird; an Fracdht wird i
dbag HIl 13 fr. berehnet; a) wie hod) fommt die Sendung,
b) wic qrof ift dad Gewidht derjelben, wenn 1 HI Korn 4 Kgq
und jeder Sad H Kg wiegt?

66) Swei Kovper bewegen jidh 3u gleicher Zeit vou dem
namlichen Orvte aus, a) in gleider, b) tn entgegengejepter
Richtung. Wenn mun der evjte tn jeder WMinute 38 m 2°5 dm,
der 3weite 32m 1°8 dm juviiflegt; wic weit werden jie i
jebem Falle nach 1 Minute, wie weit nady o6 SNRinuten von
einanber entfernt jein?



ierter Abfdymitt.

Das ARednen mif den fHaufiger vorkomuienden
gemetnen Briidyen.

(Miandlid) und {dhriftled).)

1) Wie heipt jeder Theil, wenn cin Ganged in 2, 3, 4,
5, 6, 8, 10, 12 gleide Theile getheilt wird?

$,.09,98 4. o Deigen ganie Rablew: 6 e Yu o %a _3/,;,
Yo, - - - heigen gebrodyene Sahlen ober Briidye und war gemetne
Britdhe jum Unterfhiede von den Decimalbritden; 1%, 5%,
1570, . . . . Deigen gemifchte Sahlen, mweil fie aud Gangen und
Briidhen Deftehen.

2) Wie entjtehen die Briidhe 1o, s, Vs Yin?
. )/ .

3) " " " " 3/3’ 3/4! 5;’/6! J/ﬂ)e

4) Wie viel Sahlen jind gur Vefttmmung etred Vrudyed
evfordeclich? Wad bedeutet jede?

Qn bem Brudje 4 zeigt die ahl 6 am, in wie viele gleidhe Theile
bad Gange getbeilt ijt, fie gibt die Art der Theile am, d. i. jie nennt die
ZTheile; die 3abl 5 zeigt an, wie viele foldhe Theile ju nehmen find, fie
gahlt die Theile. Die Bahl iiber dem Brudjtvihe (5) Heipt davum ber
Rabhler, die Bahl unter bem BVruchjtridie (6) der Nenner.

5). Vergleiche jeden bder folgenben VBritche mit ermemn
Oangen: Y4, %5, 100 */1ar /16

Britidpe, weldhe weniger als ein Ganzes Dbetvagen, Deigen edyte
Briidhe, Der Bahler eined edyten BVrudjes i)t Fleiner ald dber Jeenner.

0) Vergleidhe ebenjo folgende Briiche mit cinem Gangen:
3/ "N :
Yo o 2le T aor e
Briihe, welde ein Ganged ober, mehr ald ein Ganged betragen,

heigen unedyte Vuiihe. Der Sahler eined unedhten BVrudjes ift ebenfo
grofp oder grofer alg ber Jiemmner,

e o
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7) Welde von den Briiden /5, 112, 35, 38, 312, Wio
haben gleiche Venner ; welcdhe Hhaben ungleiche Ienner ?

Briiche, melche gleiche Nenner haben, heifen gleidynamig; Briidje,
weldhe ungleiche Menner Haben, heigen ungleidhnamig.

1. Dalbe, VDiertel und AUdtel.
1 GO | |
' Ly | i | |

R R R LS | TR e T

1) 1 Ganges hat 2 Dalbe. Wie viel Yalbe jind 2, 3, 7,
25, 63 Gange? |
- 2) 1 Ganzed hat 4 DBiertel. Wie viel Bievtel find 2, 3,
6, 31, 53 Ganze ?
3) 1 Ganzes hat 8 Achtel. Wie viel Adhtel find 2, 3,
3, 26, 76 Ganze ?
4) Wie viel Halbe jind 71/5?
1 Ganzes = 2%j,, 7 Gange = Tmal %, = W5, und ', find %3
ﬂlfﬂ 7'/2 —~ - lﬁ;f‘l'

H) Wie viel Palbe find 41/5, /s, 131/5, 371/5, 45157
8) o 2 Weetel AN, B, 88 128, 23%,°
T At ANe e, e, 18%, Ve d

8) Wie viel Ganje find 2 Halbe ? Wie viel Gange jiubd
4, 10, 24, 46, 108 Halbe ?

9) Wie viel Sanze jind 4 BViertel ? Wie viel Gange jind
8, 12, 28, 40, 64, 128 RQiertel ?

10) Wie viel Gange jind S Acdhtel ? Wic viel Gange jind
16, 48, 72, 96, 344 Achtel ?

11) Wie viel Gange fiud in /5 cnthalten ?

2 Halbe finb 1 Ganzes; 17 Halbe enthalten daber jo vielmal { Hanjes,
a5 2 in 17 enthalten iit, aljo 8mal { Ganzes = § Gange, und ein Halb3
bleibt iibrig; alfo '7, = 8Y,.

-

Bierteg Redenbudy fiiv Volldfdulen. o)
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12) Wie' viel @auge ftnb 5/,3, P R
i) o e el s enihitterr

P o ok e rad et AL 68 10¥)
gy v in Bg -enthalten ? |
il Tl A9/ 60/ 98] 0

17) Wie viel Viertel hat 1 @a[beé? Wie viel Vievtel

fll‘[b 2/2! 3/21' 9/2! 25/2r 59/2 ?
18) Wie wiel Qid)te[ hat 1 Halbed ? Wie viel Achtel fiud
2/2! 7/2! 15/2.' 23/2! 47/2

- 19) BWie viel %[d)te[ hat 1 Vievtel 7 Wie viel Achtel {tud
2/ 4 5/ 4 13/ 47 29/ 47 ‘3/ 4 +

20) Bringe 1/, w1 1/ auf - Achtel.
Madye gleihnamiq

21) /5 unb 3/4 | 22) /s undb /g
1/, und 3/g S ' 1/,, 3/5 und 3/q.

23) Wie viel Halbe find 2 Bievtel ? Wie viel Halbe find
6/4: 10/4, 18 /s, 34/ (16/ ?

24) Wie viel Halbe jind 4 Adptel, 12/5, 2/, 36/5, /52
- 20) BWie viel Biertel find 2 Udytel, S/g, 14/g, 22;& /g ?

26) 1p+1/a= | 21) 4o+ 3 =] 28) 25!/, +16%, =
:3/4_*_1/4:_—_ 16 _“1‘)1 . 571/s- —‘3.) [o =
t o/g1/g = 2003415 / — 13”/’34"8(7;’;3 —
29) 1/2_{_‘[#/4 e 3“) 2?/4 % 11/3 — 31) 81__/3 % ‘i (& —
3“5/3: 15 1/): 1() g = 183’! —=
T o 23 /a + ("/ = 407 "8 + 1)9"' 8 =,
MRechue folgende Nethen bi8 nahe an 100 :
;2) 10 + 1.2I/__, ’ 3-}.) 12 5 5,/% l 3{} 3:) ;g -+ B!/ /9
3‘;) I?‘i 7 57 83&4 i 35) 111;;3 5 91'& |' ‘;l) f___% + T‘;xq
38) "fo—1/y = | 39) 10Y,—4 = | 40) /394} %P5 ,:_
O 5= e / )},f- e fl>'
T/ —t], e 19 = 1 354 i ___433'2
\%

.\-‘h-ﬁ-_,/
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4:1) 1/3' 1/ 4 — 42) ‘391/2"—‘73!3 - 43) 271/ '—133/ —
1/p— 3 = 267/g—23/y = 1301/ ——617/ =
== | 551/y—91/, = 1843!’4"'023/4 =

Redye fo[genbc Jtct[)en bid3 nahe an O Hevab :
4-&) 100—91/, | 46) 7 — T/ | 48) 783y — 81/s

45) 85—8%/, | 47) 47‘-/3-—-41/4 . 49) 8"'1/ -—-—‘)3/3

50) 1/, X 4 = |'51) TVa X 10 ="| 52) 32, X 125 =
X T = 81/, X 6= 474/ X 86 =
b/a X' 9 = 103/ X 8 = 537/ X 207 =
53) Wie oft ijt 3/4 in /4 enthalten ?
b4 ) 9/::1/ — | 55). .4 -: Vo= L 56) e Hg=
/ 5 4 s ().” - :3;% — 2 4 - 1,-"‘3 e
25/8:.3/82 T1/g 1 28/g = 1,211/, =
57) Wie viel ijt der Hte Theil von /g7
58) WhisBam=r | 69 il pe 9. /=5 0100): byl ==
¥o:7T = | 97%g:11 = | 1‘373 2 =

61) Wie viel it 8'/smal 1/, ? 371/ ymal 1/

62) Wie viel fr. find /s, 1/, “--”4, 3_'4 fl. ?
63) Wie viel Dg jiud 1/” /s, %y 3y Kg?
64) BWie viel I find Vo, Yy %/ Hl ?
65) Wie viel WDionate ]mb 1/ ‘-’4, 2 3/¢ Jabre ?

66) Weldyer Theil etned Iaqeé ]mb ‘} 8 129, 18
Stunden ?

67) Welcher Theil eined Kilogrammed find 200, 250,
750 125, 625 Gramm?

68) Cin J,uq[o[)nu arbeitete am Bormittag 5'/s Stuuder,
am Nadymittag 635 Stunden; wie viel Stunden ,ummmm’

69) Gin Tiichler fchueidet von einem Brette, dad o m lang
iit, cin Stitd von 2!/, m VYinge ab; wie lang tjt dad itbrigs
bleibende Stiict ?

="

o)



68
70) 1 Kqg fojtet 3/, fl.; wie vicl foften 8, 12, 15, 38 K¢?
71) Wie hody fommt 1 HI, wenn | ¢ 281/, fr. foftet ?

72) 1 m 'foftct ol fv.; wie viel fojten 28 m ?

51 fr. v, fl. 4 f.; 28mal '4 fl. jind Qﬁ‘/ fhi=A44 {l.;
28mal 1 fr, fmb 78 Fr, sufamnten 14 fl. ‘)8 fr.

713) 1 Kg foftet 26 fr.; wie viel fojten 38 Kg?
o l/; ﬂ —l' 08 o
T4) 11 fo]tct 48 fr.; wie viel fojten 37 (2

48 1= ,, . — 2 fr.; 37mal ’?ﬁ fmh*”/ fl. = 18 fI. 50 fx. ;
37mal 2 fr. 1mb (7 st b (1 S A S0 ) RO 61

15) 1 Stid fD’!tLt 24 fr.; wag foften 26 Stiid ?

D o T (R
76) Berechne
ayod F. a5 k. d) 45 Stiic & I fl. 53 .
by 27 K¢ a 49 fr. e) 36 m o fl. 27 .
¢Y-42'm a-23 fr. 1 24 HU 51 U ol oy

17) Wie viel Schreibhefte fann man aud 35 Bogen Papice
fertigen, wenn jedes Neft 3'/o Bogen enthalten joll ?

78) 1 m fojtet 4'/5 fl.; wie viel Toftet 1/ m, wie viel
fojten 61/ m ?

19) 2 HI foften 311/, fl.; wie vicl foften 5 HI?

2. Drittel, Sedhdtel und Jwolftel.

1) 1 Ganzed hat 3 Orittel. Wie wiel Drittel find 2, 3,
8, 23, 67 Ganze?

2) 1 Ganzed hat 6 Sechstel. Wie viel Sedydtel find 2, 3,
7, 19, 43 Gange ?

3) 1 Ganged hat 12 Rwolftel. Lie viel Awolftel find
2,38,9, 12, 28 ©anze ?
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4) Wie viel Drittel find 11/5, Hl/y, 92/5, 32%/5 2
5) T r @Elf)gtt?[ ’ 11/6! 30/6! 84/6; 85; 9
6) " BTUD[fte[ " 15/13, rl/iu, 9‘/19, 1‘) 1/10?

1) %ermanb[e nod) folgende gemijdjte Bahlen in unedhte
DBriidhe ;

'-2,;3: 65/6,; 87;/12; 131/3’ 275/6; 181/12; 142‘”3; 851,"’64! 675/12.

8) Wie viel Gange find 3 Drittel, /5, 19/5, 42%;
) dpao s o , 6 Sedistel, 1%/5, ¥/s, 133*”,;?
| RN T i . 12 Bwolftel, *4/10, 18/4a, /12 ?

11301 Nt in 23/, enthalten ?,

12) I " " " 16{/ 37 29/!3} 64/3! 36;';3 ?
48y e i 18/, 27/ 53/ 61/

T oeaahes g 13/, 2/, 55/, /.9

15) Sudye nod) die Gangen aus folgenden unedhten Briidjen :

ry I | 2 9 2 r / )} '
17/s, /s, /13, %3 Bs, P12 *P/s, P/e

16) Wie viel Sechstel hat 1 Drittel 7 Wie viel Sedhdtel
'-inb 2/3, 4/3, 13/3, 58;/3 ?

{7) Wie viel Swolftel hat 1 Drittel ? Wie viel Swolftel
ﬁllb 2}{!3’ 5;,/3’ 23/ %) 41;'3 D

18) Wie viel Swoljtel hat 1 Sehstel? Wie viel Zwdlftel
ﬁnb 2/6!' 75/6! 29_:”6, 61 -‘fﬁ ?

19) Wie viel Sedystel jind Vs, 2o, 3/5, /57

2') T T I ' i.ﬁ! 3 _.'|r 15 _"r__&s j ?

Mache gleidhnamig

22) ;!-; 1und : 6 | 23) : id ’L 4o
Y et {7~ o 1?3“' {9 5
2 T {2 o/ 37 4 6 { 12
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24) Rie viel Drittel find 2/, 8/
4/1 2y 8/1 2/
9/191' 0/1"!’ '
it Wl Dlle T Plg R
6/1_2: 18/1% 42/1"? 78../12?
18,10’ 40/1% 87/1‘}?
32) 181/, +155/4=
39 1/5 +832%/5=
19811/, 4+ 673/,=

e 991 /4

25)
26)
27)

0o/,
(jEJ(Jj

4] !

b A1

r

r i

—

~ 9

e)n)"’”

2 +1 685&’

Sedystel |,

Yalbe

4]

Liertel

31) #/s4
5/ -
A

33) ‘187/12—}‘1“81,10‘}‘ 98 /""'-
+1()1 1&)-—-—

‘11/13____

‘)1

-

fn

"

3}; 19,

"

?
G/

uﬁ/ 36/ /¢
;I 2; 7

-

34) 391/>4+731/5
123%/3-+ 321/, -

il?

9
1"'! 8 /1‘;

) ¢

-T0%/g

| T ) 1 3/ 4

+891/,

Rechne fn[gcubc Hethen big nahe an 100 :

35) 1_1;’19
36G) 12

+ 95/,

_'%3

- 37)
- 38)

“)’Th

87/19

73/, | 39) 51%/,-

#1740

- 61/

5”’ - 40) 1'”

13%/45

Il

41) Q'Baé ift mehr: 3/, oder “/4a; 3/ ober 11/,55 */4 ober 3/4?

42) by
/A2 1
. III 1T o

H II.H

6
/8

935/s—171/,
1282%/5—56°/4

—

o v

43) 30 —18%/3= | 44)
i1y — 61/,=
525’}3“ 8 I -

2091/. , —-617/10

Hedyne folgende Reihen bis ua[)c an 0 :
4H) 100—121/,

47) 88 —97/0 | 49) T31/y —8%/4a

48) 471 "“‘; 20) 377” s—3 /g
- !

92} e X Y=} 538). 48%a X 38 =
52/s X 15 = | 2181/ X 82=
4%s X 21 = .107"5; XT'??:

h4) Wie oft ift =/5 in 3°/5 enthalten ?

46) (ltr-—H"

51) 2‘] \ H—-—-
r'(; X14 =
*fia X 3=

{:I) e g
1:1 ' 5_(; e

H6)

' - &
o) . ti '
L ]

121/,
9271/

| 57)

{Q h-l

8/, =
6

5/6
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58) Wie viel ift der Ste Theil von /g ?

59) 42,/3 oS e 60) 47/12 S e 31) 82/3 B .
9l/g : 11 301, s 13 = 351/n: 6 =
10%/49 : 25 0687 B == | 611/, : 3=

I

62) Wie viel Monate jind /s, 2/s, /s, */6, 112, °/12 Jahre?
63) Wie viel Minuten find 1/5, */a, Ve, /12, 11/12 Stunden’?
64) Welcher Theil eines Tages find 2, 4, 8, 16, 22 Stunbden ?

65) Welder Theil cines Jahres jimd 2, 3, 4, 6, 8, 9,
10, 11 Monate ?

o ——— R o e m—— e

66) Wenn drei Bretter von /40, 1/ und /3 dm Dide
ainf einander gelegt werben, welde Dide gibt diejes ?

67) Gin Thurm ijt 47°/4» m bodh, ein andever 15%/a m
niedriger ; wie hody ift der 3weite ?

68) Bu einem Hembde braudt man 41/ m Veinwand
wie viel ju einem Dugend Hemden ?

69) Gine Yocomotive leqt 4 Am Weges in 341 /3 Minuten
suviiet 5 in weldher Reit legt jie 1 Km juviid ?
- 70) Fiie 7 fl. erhdlt man 125/ Dugend; wie viel erhalt
man fir 1 7.7

- 71) Gin Beamter bezieht in /g Jahren 875 fl. Gehalt ;
wie viel in 1/g Jabhr, wie viel in 1 Jabhre?

| 72) @aé 4Fache einer Bapl tft um 182/ groger als 33%/5;

ie heigt die Hahl ?

4iadhes ber Rabl = 334 -} 18%3 = 52, aljo die Zabl jelbit ber
4te Theil von 52 = {13.

73) 3/¢ ciner Rahl ift um 7 fleiner al8 die Zabhl jelbit ;
weldie Sahl it es ?

S einer Rabl ift um g ber Rabl fleiner als bie Sabl jelbit; it
nun 1 einer Rabl = 7, jo ut diefe Bahl 6mal 7 = 42,

i—



e
3. Fiinftel uud Jehntel. |
s J il | I'!
e N | 4ol

1) Wie viel Fimftel hat 1 Ganzed ? Wie viel Fiinftel find
2, 5, 12, 34 Gange ?

2) Wie viel Sehutel hat 1 Ganges ? Wie viel Selhntel
jind 2, 3, 8, 17 Gange ?

3) Bie viel Funftel find 12/, 43/, 9/, 14%/5 2
4) Wie viel Behntel find 13/59, 3Y10, %10, 15740 ?

9) Bermandle folgende gemifchte Sahlen in unedhte Briiche:
23/5, 37/.10! 84/5.- 93/3[&r 211/5r 239/10-

6) Wie viel Gange find 5 Fiinftel 19/, 35/, 80/ 2

7) BWie viel Gange jind 10 Behutel, 20/59, /10, 120/49?
8) Wie viel Gange find enthalten in 13/5, 31/, 52/, 126/, 9
9) Wie viel Gange find enthalten in 17/, *3/10, /10, 1%/40?

10) Wie viel Sehntel hat 1 Fiinftel 2 Wie wiel Sehntel
ﬁllb 2/5, '}"/5’ 13/.,"11»' 44/5 ¢

11) Wie viel Behntel hat 1 DHalbed ? Wie viel Behnutel
find %o, O, 14/, Bs 8

Nache gleichrnamig

| Ef / { , f . . | . ‘ 9:’
12) [ &7 l/il)r 13) 1/2r ?/10: 14) 151‘3! 25’ /10
15) Bie viel Finftel find */10, /10, 8/10, ¥*/10?

16) Wie viel Halbe find /50, */50, ¥/10, /10 ?

17) 35415 = | 18) T /a+97/10= | 19) 28'/5+13%/p5=
R -7/ 0= 193/, +83/ - 15(21/2 + 823/ 9=
1!/2 __2_,;“): 1443/5 ‘53 /2 — 706 /2_{_953]/5 —

20) 3+ Yo+ o= | 21) 235%/5+418!/,+527%/4

[ i

Ta4+8%10+9% 0= |  816Y5+924%/5+ 6627/

|
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Redyne folgende Reihen bid nahe an 100:

22) 18%; + 9> | 24) 7‘/2 + ‘12’*/5 ‘ ?56) 302
27)

35 1/
923) 217/10+8/ 12959 83/ﬂ,+13/5 4235 + 5940

'l
6
+ 9

98) 8/ ais 3,10 929) ‘)Q e 2/,., —130) 1041/, -— 12%/5 =
| /10 .rs 65" 981h Ty /10 3 203%/5 — 877/10_
u; — 59/10'—"8 /5 g 21 )"3/10__14() /1 2

9?ccbne folgende NReihen bid nahe an O

31) 957/10—9> ‘ 33) 82"/10——-83/ l 35) 691/>—T"/10
32) 891/, ——-8’/2 34) f81/ ——9/ 36) H4l/s—06%/49

38) 153450 X 6= | 39) 39%/5 X 205 =

37) f;’% X
‘710 X 20715 X 12 = 1917/49X 108 =

40)) Q}Sie oft ijt 4/5 in 33/5 enthalten ?

1) 2%/ = | 42) 5%5: "/10=| 43) 80%: 1%/ =
2T/10 /10 e 27 : rh4/10 — 1383;{5 - 231,/1";:
44) Wie qron iit per Gte Theil von /57
§5) BIAEC 3= 40) T E =) 25%,, : 8 =
123/5 : T ks ) 91,.1 . B = 5% 113 =
48) Wie viel fr. .
R0 7 o T ' 1/ 9 imb ‘ m '

3/ fl | 4
o0) b ‘ 1I/5’ 'hm P8 S Hl?
51) " 3 ﬂjﬁn_ 107 /10 74 H)f /10 @tllllb(‘.ll ?

59) Weldher Theil cined Guldend find 10, 20, 70, 80 fr.?
53) Weldyer Theil einer Stunde jind b, {8, 24, 42 Mimn.?

54) Semand erhalt 512/ fl. umd 57349 fl.; ic viel
yufammen ?

55) Bon 12 HI Wetn 1werden 57/,0 HU audgejdentt;
wie viel bleibt iibrig?

56) Wenn | Stird 43/, fl. foftet, wie hoch Tommen (),
15, 28, 42 Stiid?



57) 1 1 fojtet 21 fr.; wic vicl Toften 34 7.

e e .

58) 1 Kg foitet 19 fr.; wic viel foften 45 Kg?

19 fr. = ' fl. — { B

59) Bie vicl fnftcn 29 m a4 2.3 22 1.7

60) 1 Kg Mehl qibt 13/44 Kg Brot; wic viel Kg ﬂ}'ﬁci)[
braud)t man u 622/5 Kg Brot?
/ 61) 27 m werben mit 99%/9 fl. besahlt; wie viel fojtet

m?

62) /4o ciner Babl teniger /5 derelben geben 6 a[@

- Jteft; weldhed i1t die Kabl?

Yo — e = 3.3 ift nun 84, einer Sahl

= 6,
‘?f)mi von 6, alfo 2, bafer die ganze an)I {0mal 2 =

{0
20.

4. Swangigftc[; Fiinfundjiwangigftel, Fiinfzigitel nnd
SR e Hundertel.

(LVerfinnlichiung an dem Metermakitabe.)

1) BWi¢ viel Bwanzigitel find 1, 2, 5, 12 Gange?
2) Wie viel Finfundiwanzigite! find 1, 2, 7, 10 Gange ?
3) Wie viel Fiinfiigitel find 1, 2, 8, 15 Gange?

4) Wie viel Hundertel find 1, 2, 4, 7 Gange?

Lerwandle nncd]tc Briidhe:
5‘) !? 20/ }? '20 7 iC;IL B } l() H‘) 30/ ﬂt?: ,G, il}“ﬁ) 50
f'} iB 25/ ot 2 -3 25 | S) % 100~ 493, 100/ 38'%

Biie viel Gange find:

| 60 fo | ) a0 / 90/ ¢
9) i}fz"’ :t;"-m’ '2;32"2”3 | 27 ::10 v ':':rﬁm’ ‘ ’h?lt('!) -
]({) ol o e MBitedl ] i()) 100, - 1007 Ji("’?
Serwandle m aemiichte Zablel
27 P ' =\ 53 {61 419 /
13) ':20» ‘ o 2 il Iﬂ) “/s0r /807 |50
14) 28, s, 8L S (93 969 /

By E%i1/ ¢
Hi,) s 1007, 130, 100+

——

207 29°

ift 1o Der 3ie

-



21)

e

31).%2/1005"
f)H 5_}_ 9/ ”':

PPk R e
B YT e

5
17)) Wie viel 100tel find:

a) 1/501' ’501 b) /"5! /"5 d) 1:,10! 3:{(101

¢) ! a0r UEO

e) j/5»' /85 f) /!u fh g) 1/‘1‘1 3/ ?

18) Wic viel HOjtel find:

a) jh;5, /‘*5: W, b) Yo 05 ©) b Y5
{l) 1/1, *:l

19) Wie viel 25itel find ol S N 13 /.7
20) Wie viel 20jtel jiud:

Y . e i S s WK Y L7 S0

a) /10, /103 b) /s Isi S5y €) “lar Tk d) YVa */2¥
Niade gleidynamig
1 . --' i . - }; 9 3!
.-!I;‘J.;J‘ ), 2 r"m | 22) ‘/‘251 41 /:“} 2;}) ; 'f:!f '5! , 10-’ : ’ 20
17 63 / 7/ Y/ {1 /.. L oA = 81y

/i’%! -.-"I ’lm %-'I"I”f 1' 50 ‘ .2’ h fgjrjq f m’ -}& }m
g, /100 | “/8r 28 (Rl

94) Wie viel HOjtel jind Yoty

C r "‘" / 9 J :m .J
2*}) " " *)‘td " /1K), & 100 50 4

: 5/ 5 70/ 5/
26) ., o 20ftel /100 85/ 00, /100~ *°/100°

o [ - S 38 .r'f . 2-; , &
7)o R 10/.00, /1003 /500 /ey “/26?

. 3 () Cu D/ . 4 y
28) T ' iltC[ " 100, i SR : 25 11“25! 202

2: | -i' _' . : ! 1: [ e

I ) gy htel o 000 /1005 200 T a() ¢
- :ﬂ‘f - 2: ™ ‘l II 30’ )

30): 'y . Yalbe /1005 /50 10/50, */20°

/100 |32) 37 20 +4"3 100 33) 123/5+2/20 =
8% /o5 +1 2 W /4T3 /05 =

331 /0 + 249/ 100= 97/, + 31 '3.0 — 351 /04 8%/ 50—
: : =t | OF ™ H]. h . A '
"/ & 1"1a;25+23 sOR \ ';!)) hl' 1m+f"'] I:‘i+ )‘ "l'q Sy

241 /g + 481375y 4 192% 5
8“1"}1' +1 Il {0 + ). QI 3 —

-

\

| —————
|

[

|

36 37) 39)

- . -4 ™ L3 nO ! *1 _ A4S ] —
9% 100"‘413 100 — nll::-':zu 9 20/ I"):,_ 20 —
10 —0Mfp = | 3T/ =1/ = 23 — 9 =
Qi6) — 3709 = | (' 0—2 /s = g D ==
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39) 3/, X8 = | 40) T/,00X12= | 41) 3311/50X35 =

43) =1/ qpp :j-“’iim = | 44) 85 : W/, =] 45) 58%/; : 2%/59

45, 50, 56, 60, 75, 80, 84, 90, 96 }
a) fr., b) em, ¢) 1 d) Dg, e) Bogen Papier.

i dem yweiten 10175, tn dem dritten 10%4/,5 HI; wie viel

205 X9 = | 181y X16 = 6114/05X 51 =
3.7/20 XT = 2341/50 N M= 4919;/20X48 —

42) Wie oft ijt “/g9 in /gy enthalten?

1N

317;‘;20 :‘,"20 _— 61/10: 111,/50 :i 2391_-*;4 ' 319;};1[}0
46) Wie viel ift der 8. Thetl von 48/,57 .
47) 1_59{£20 :; == 48) :IL833/50:2'—" | 49) éoig,;g{) e —
321'./251 { = | 313/5 s Q= f4'9/20 S i, i ——
50) Wie viel fr. ‘ jind fl.?
- / 09 / -
BT T em 1[104» 1%/1000 Y500 =/ 50/ m ¢
s . il ‘ 1';25’ 4};25, “:”'35, 16*’35, H1?
D 7 / Q
53) 1 n @ 1/20! 3/2{)1 13/"20! 1‘)_’20 Ha?

b4) DBerwandle itn etnen Vrud) der hobheven Venemmung:
1569, 358 506, 8610, 12, 16,720, 24, 25,380, 30,

55) Jemand hat 3 Fifler Wein, in dem erften find 93/,

it alfen zujammen?

behalt er nody?

57) Wie viel fojten 14 Kg a 13/55 fl.7
h8) Gin Topf mit Butter wiegt H Kg, dev Topf allein

910 Kg; wie viel wiegt dic Butter, und wie diel tit jie wert,
a3 Kg 1 9!;"] ﬂ")

{1/,

{
56) BVon 153/, fl. gibt jemand 6%3/499 fl. aud; wie viel l
L

59) Fir 1 fl. erhalt man *3/55 Kg Raffee; wie viel fitv
il.? |
60) 4 m Tud foiten 19'/o5 fl.; wie viel foften 7 m? !

R ———
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5. Ginfadere Redunungen mit Briidyen, deven Nenner
beliebige 3abhlen find,

Adpdiceven gleidnamiger Bridec.

()b e dfo o W ABE e 8o {1/,
2):234g <k 1718 = 3) 2%/ - 8°/7 =

4) 8415 + 13745 = D) 2718/53 + 391%/53 =

6) T7/a0 + 9%30 + 1111/5 + 13%/5 + 17'%g =

Subtrabhieren gleidhnamiger Bride.

7) ﬁ,=’7 e 2!7 — 4.f7 8) 23}}40 - 13/40 ==

9) § 717 1 M s 8“534 — |U) 21915“” yns |412J17 —

| BRI ET L VAT IR | A D

1) 2 — /g = 113 /18 = 118

2) 1 — 5.“ e 13) 23 — :}8;21 —

14) 39Y, — 187y = 3818/y — 187y = 108y = 10%.
4 / / TES . . J . 2 ';' Sh—
5Y 28/is — 916 = 16) 3017/35 — 208%/g5 =

Multiplicieren cined Brudyes mit einer gangen
Rahl.

kD 5. |
- G Lt Nt lnciesrl a0
i b prg | 109/ 39 3%/ 32,
-l / - rey

19) i
o) Mgy X 2
23) 173"7 -

) 19 X 19
22) 813"15 X9
24) T/og X' 9 25) 20318/, X 12 =
26) 143%/3, X 24 27) 33813/, X 40 =

Dividieren eincd Bruded durd cine ganje

o - —-
l
|

IR

RBahl.
i18:3 |
; J ol FoTL s P
Bl w s AT T
20) Ma: T= 30) ¥fm =
31) 2“15 16 - :) — 32) 345“ 24 * T —
[3
' . - ~ - 18
iR Sk Sl 1T Sals
34‘) ’ 18 -+ 20 = 390) 31 50 - 4 -

36) 358/ : 19 = 37) 2811/, : 16 —
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Wiederholungdaujgaben.
1*) Wie viel ift
a) “/10-+ %/10? 5/6 "/ﬁr’ 2%/16 + Y46 ? j
b) /3‘]'%/') /5 0" 85=’: ;)/9. A
¢) 197/g + 5%/, 7 98"/4 + T%/5? ‘31“/,.,3 + 98/, 7
2%) Wie viel fojten:
810,13, 18,24 1 8 B4 e ? ' |
by 5, 9.12; 19,30 m - & 2:f(. 28 tri:? %
¢) 810, 15,16, 21 Hi & 20:f.. 61 Tv. ?
3*) Jemand gibt taglidh) /4 fl. aud; wie viele Tage
etcht ev mit 15 . aug?
) A erhilt eine Rijte mit Suder tm Gewidpte vou

1083/10 Kg, bdie Rijte wiegt 86/,; Kg; wie viel wiegt dev
Suder ?

5) Der Ort A Iiegt 16 m o dm hoher al3 B, B [liegt
3 m 4 dm hoher ald@ C, C liegtt12 m 2 dm tiefer ald D;
At wie viel liegt A hoher ald D?

6) Bu 45%/g Ha, dic ein Landmann jdon bejag, faufte
ev nod) 1213/59 Haj wie grop war daun feine Bodenfladye ? |

-

7) Bon 100 Kg wuvden vefaujt 75, 9°75, 12'8, 15°7
amd 1275 Kg; wie viel blieb iibrig, naddem man vom dem
Jejte nod) den Hten Theil verfauft hatte?

B) 435627 1+ 873 0y D TO468 s 03
28'03451; : 37°6 | 756321 »25°7H
06251 : T'144 0°089676: 07361
2248554 : 00942 245946 : 26°87
10) Multipliciere jede der Bahlen i
a) 1324, b) 38905, ¢ 0°15767, d) 0°008104 |
quit jeber der HRablen |
m) 32807, n) 90346, p) 085771, q) 0°029563. ‘_,i

11%) 3/5 und /49 ciner Summe betragen H4 fl.; wie grof
1t die Simnte?

W
L

12%) Wenn man von einer Sahl die Pilfte und nod) 12
aoegnintmt, jo bleibt 8 ald Yejt; weldye Sahl i)t es?
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13*) 30 Kqg fojten 10 fl. 20 fr.; wa3 fojtet 1 Kg?
13") 12 ¢ @R s | R R s Bl
15%) 15am RS 4 BRI 1| T el ey T
16%) 60 Kgp o, A6 5840, ., foften 12, 10 Kg?
17°) 0 SHd s @3 o8 B i 8, 30 Stitt ?

18*) 1 HI Wein fojtet 38 fl. 40 fr.; wie viel Foften
10, 12205,.20, 2542

19) Wie viel Schreibhefte a 5 Vogen famn man aqus
1 Ried Papter madyen ?

20) Gin Bud) von 14 Drudbogen erjdyicn in einer Auf-
(age von 2500 Cremplaven; wie viel Ried Papier wurden daju
evfordert ?

21) @in RKaufmann evhielt 254 Ballen Papier a 45 fl,,
v verfaufte diefed mit 1270 fl. Gewinn; wie viel nahm er
betmt Verfaufe dafiiv ein?

22) Cin Wirt mifcht 15 I Wein a 32 fr, 241 a 40 fr.
und 11 7 & 60 fr.; wie viel ijt 1 7 der Wijdhung wert?

—

23%) Wie viel tft
a) /12— "/12? 9 — 41? £ o il AR

b) 5-8 e 5;]2 ? I‘; —""{91 fls?_ 813,324;— 57 fgg ? %
c) 8%/5— /10?2 3113/16 — 5%/g? 20°/33 — 107/46?
24*) 1 m fojtet 27 fr.; wie viel foften HO m? Voje dieje
Aufgabe auf verjdjicdene Avten auf.

a) 50mal 27 fr.

b) 50mal 2 Rehn, 4 H0mal 7 fr.

¢) H0mal '/ fl. 4 50mal 2 fr.

d) 50 m & 1 fe. = 1, fl.; 50 m & 27 fr. = *7), fl.

Beredhne ebenjo auf verjdjicdene Art:

20°) 201 a 48 fr. 2T*) 25 Stiid a 1 fl. 21 fr.
26%) 42 Kg a 26 fr. 28*) 60 HI a 9 fl. 90 fr.
29) 38561 . X 27549 = | 30) 55227 X 38814 =
47694 X 86035 = | 60993 AL 91727 =
65432 X 17809 = | 09846 X T0958 =
31) 19353092 : 3257 = | 32) 16302528 : 2086 =
67805431 : 1938 = | 194900152 : 56789 =
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33*) Fiie 1 fl. erhalt man 23/,, ;- wie viel filr 8 fl.7
34*) " 1 " " " 32.-/5 m; " " " 15 ﬂ' ?

35%) Bon ciner Summe gab A den 4ten Thetl aud und
- bebielt nodhy 408 fl. dibrig; wie viel hatte er anfangs ?

36*) 3/g einer Rabhl find um 12 fleiner ald 3/; derfelbes
Aahl; wie heift die Rabhl?

37) Die Tricbrider einer Locomotive haben einen Umfang

vont 377 m; wie viel Umldufe miffen fie in einer MWinute
madjen, damit in einer Stunde 7780 m juriicgeleqt werden?

38) Cin Yeimwandhandler verfaufte 4 Stir Yetnwand und
erhielt fiiv dad erjte 28 fl. 75 fr., fiir dad weite 2 fl. 40 fr.
mebhr ald fitr dad evjte, filv dad dritte 3 fl. 85 fr. weniger ald
fitr dag jweite, fitv das vierte 5 fl. 60 fr. mehr ald fiir dad
oritte; wie vicl [08te ev tm gangen?

39) Ginem Pierdehandler werben fiir ecin Pferd 123 fl
o0 fr. geboten; bdiefe8 Anevbieten nimmt er nidht an, wedl er
nur 4 fl. 15 fr. bet dem Gejdydfte verdienen wiirde. Spater
verfaujt er dag Pferd mit etnem Gewinne von 26 fl. 45 fr.;
wie viel zahlte der Kaufer?

40*) Wie viel Ring geben jahriid) 760 fl. Capital u 6°/,7?
voje diefe Aufgabe auf verjchiedene Arten.

a) Tmal 6 fl. 4+ 60mal 6 fr.
b) Rechne den Rind fiir- 700, fiix 50 und 10 fL.
¢) Redne dben Ring fiir 1%, und dbann fiir 6%/,

Beredhne ebenjo auf verfdyiedenc Art den Jahredzind von:

44*) 525 fl. & 7% ; 43*) 821 . a 5%

42*) 780 fl. & 5% ; 44*) 315 fl. a 4%,.

45) (8533/;x 4+ 578%/45 + 163%/45 + 971 /45) X 316 =
46) 1031/5 : 12 = |4T) 1233/4: 15 = | 48) 508/ : 90 =

(391 /4p: 13 = 2093/4:20 = 2795%%/,4:37T =

49) Bon der Summe 19278 + 21°56 + 973 + 45°066
fubtrabieve die Summe 14906 + 1079 + 52°584.

H0) Cin KSaufmann erbielt 3wet Sendungen Kajfec, dre crfte

betrug 832 Kg, dic zweite 158 Kg weniger; wie viel betrugen
beide Sendungen zujammen?
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51) Gin Sdueider hatte 66 m @ur[) gefauft und davon
ju einem Rocte 21/5 m, i cinem Paar Beinfletber 13/g m mnd

s ciner Wefte 1/, m verbraudyt; wie viel joldjer Anziige Fonnte
er aud dem gangen Tudyporrathe madjen?

52%) Wie viel ijt

a) %/ X 37 s X 1392 840X 8¢
b) 4%y X TR ol g X 52 155/¢ X 102
¢) 1/ von 4752 Y von 2822 /3 von 1652

d) 4> von 8332 /g von 480 7 3/4 von 244 ?

53%) Wie oft ijt enthalten
3/ o in 62 2/, it 10?0 3/gin3/4? 0 29/, in 14°%/47?

54*) 24 Kgq ftojten 48 fl.; wie vicl fojten 32 Kg? Yisfe
biefe Aufqabe auf verichiedene Arten.
a) Berechne zuerit 1 Ko, und baraus 32 Ko.

b) Beredhne juerit 8 Ag, und dbarvauns 24 Ky.
c¢) Beredhne 8 Kg, und dann 24 Kg - 8 Kq.

Redyue chenjo auf verichiedene Avt:
55%) 30 m fojten 60 fl. 26%) 20 Kg fojten :)0 fl.

‘)“ " ' ? ')“ " r
57*) Fiir 25 fl. crhalt man 125 L
' }” I ' ?

08) 957/s X 52 + 38” 1Y ==

t.}-') -;l ‘*’“; X bU ‘|“ 291/4 \ 4:} I T 431.-;-3 N X

60) Cin Weingartew triagt wm o auicinaublr folgenden
Sahren 59 HI 32 1, 48 HI 25 1, 62 HI 181, 9o HI 394
und 60 A1 10175 wie qrog tjt der durdhchnittliche Jahredertrag?

61) Wie viel gelten H48 Ducaten a » fl. 62 k. ?

62) Jemand fanft 86 HI Weine, und 3jwar 35 H!
a 13 1. 32 fr., 28 H1 a 15 fl, 76 fr. und den Neft & 16 fL.
8 fr. per HI; wic viel hat er tm gangen bdafitv ju jahlen?

63*) Weun ich Smal foviel Geld hatte, ald td) habe;
und dazu nod) 20 fl., jo wiirde died Fujammen 80 fl. betragen,
wic biel habe ich?

64%) Wenn man ju /4o ciner Sahl 9 abddiert, jo erhalt
man %/g von der Zahl; weldye Bahl ift es?

Bierted Redentud) fiir Boll fdulen. '



65) Wie viel Ringd geben

a) 1285 fl. Gapital 3u 4% i 2 Jahren?
b) 1809 ﬂ " '" () /g I 3 f "
C) 3760 ﬂ ' 0 y /0 ’" 4 ¥4

66) Cine Kodyin ftrat am 2. Jovember 1874 in einen

Otenft und am 15. Mary 1878 aud bdemjelbenr; wie lange
blieb jie davin?

67) A fauft den Crtrag eines Acderd fir 268 fl.; wie
piel gewinnt er, wenn er an Frudt 354 fl. 45 fr., an Strof
19 fl. 84 fr. (68t und 32 fl. 50 fr. Viebenausdlagen hat?

68) Gin Kaufmann exhilt einen Sact Kaffee von 1191/, Kg
@mﬁ;t der leeve Sad wiegt 4°/5 Kg; wie viel Ffojtet bel
RKaffec a 1 fl. 40 fr. pr. Kg?

69) Weldye Bahl ergibt fid), wenn man jur Summe aus
4926/ 10 und 2874/« dben Unterjdhied zwijchen diejen Sahlen addiert?

70) Jemand fauft 45 m Tud), wovon ihm je 6 m ouf
32 fl. 52 fr. fommen; wenn er nun 14 m fiv 86 fl. 24 fr.
verfanft, wie viel gewinnt er bet jedem m?

71) Semand taujchte 15%/, HI Weizen gegen Joggen et
wic viel Roggen befam cr, wenn ev fiv °/, HI1 Weizen 1 HI
JNoggen erhielt?

72) Lon zwei. Rolhren filﬁt bie etne etnen Wajjerbehalter
in 4 Stunden, dic andere in 3'/; Stunden; wenn nun Ddie
awette Pohre ftuubhd) 480 1 affer licfert, lUIC viel { fajdt bder
Behilter, und wie viel liefert dbie erfte RNohre in 1 Stunde?



Anhang,
Wahe, Gewidife und Wiinjen.

1. Jeitmaje.

1 Jahr hat 12 Nonate, | 1 Thy hat 24 Stunbden,
1 Monat , 30 ZTage, | Stunde , 60 WDiinuten,
1 Wodhe , 7 Lage, i Minute , 60 Secunbden,

3In der Ainsrechnung wird gewohnlich der Wionat u
30 Tagen und daher dad Jahr ju 360 Tagen angenommen;
nach dem Ralender aber hat ein gemeines Jahr 365, ein
Sdyaltjahr 366 Tage; ebenjo haben die Wionate eine ungleidhe
Anzahl von Lagen und 3war:

Fitwmer . . . 31 Zage o] Rl SRRy (G T
SebthuE . . A, LT R SRR e

(im Sdyaltjahre 29 ,, ) September . . 30
LR b S ROctobey v i RS
el ey || T November - . . 30
e R e ) G December L8l
< SERTRES U | P

2. Jahimaje.
| Sdod hat 60 Stiid, — 1 Dugend 12 Stiid,
1 Ried Papier hat 10 Bud), | Bud) hat 10 Yagen,
1 Yage 10 Bogen.
3. Langenmape.
i Myriameter (Mm) = 10000 Weter

{ Kilometer (Km) = 1000 Wieter
| Meter (m) = 10 Decimeter
| Decitmeter (dm) = 10 Centimeter

{ Centimeter (em) = 10 Willimeter (mm).

| s
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4. Fiadenmaie.

{ Om = 100 Odm | 1 Heftar (Ha) = 100 Ur
1 Odm = 100 Tlem '} /1 Ax (a) =100 Om.
1 Ulem = 100 Tauns 1

5., Dobimaijse.
100 Kiter
10 Deciliter
10 Centiliter (el).

1 s‘j;"u eftoliter (HZ)
1o ¥iter (1)
1 Oectliter (dl)

<l Il

6. Gewidyte.

1 Zonue = 1000 Kilogramm
A mete. Centner (Ctr) = 100 Kilogramm

I Rilogramm (Kg) — 100 Defagramm
| @cfaqmmm (D ) — {0 Gramm

| Gramm (¢) = Hl Decigramum
i i)emqmmm (dg) = 10 Centigramm
1 Centiqramm (cg) 10 Milligramm. (mg).

‘. Wiiingen,
[. 3n Ojterrcich-Ungarn  vechiet  man itad Gulden
piterveichticher Wadhrung. &
[ Guldben (fl.) = 100 Kreuger fr.)4
2. Geprigte Miingen. Aud GoldF Aehtguldenitiicte,

* Bierguldenftiife und ﬁncaten Dic Goldmitngen haben einen
bevanderlichen LWert.

Aud Stlber: Stitde zu 115, 1 und 1/, 1l

Silberfdhetdbemiinge: Bmwangiger ju 20 fr., Sehner 3u
10 fr. und Fimfer zu 5 fr. -

Siupfcrfcf)eibrmiinac Stitde ju 4, 1 und 1/, fr.

3. Bapiergeld. Bantnoten ju 10, 100 und 1000 fl.
unp @taatennten ind, o und 50 fL.

W e P a

DOrud von Kdarl Sorifdher in Wien.
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